

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 1.094

Palma de Mallorca.—Miércoles 3 de Diciembre de 1924

Precio: 10 céntimos

FIRMAS DE «EL DIA»

NORMAS DE PAZ

No hay día, en estos últimos tiempos, que no se celebre en alguna parte del planeta un Congreso, una Asamblea, una reunión para conmemorar, para preparar o para articular la paz. El deseo de paz ha prendido en todos los espíritus. En el propio Reichstag, donde el kaiser formuló la declaración de guerra, se ha celebrado una fiesta de paz, en la que han hablado un senador belga, M. Lafontaine; una dama inglesa, M. Laurence, y Fernando Buisson, el varón venerable que preside la Liga francesa de los Derechos del Hombre. ¿No es este hecho significativo del nuevo anhelo de los tiempos? Claro que para que este hecho haya podido producirse, ha sido preciso que llegara el año 1924; y que en él se adquiriera conciencia, no de las responsabilidades, sino de las idealidades de la guerra; y que el trastorno de las economías y el hundimiento civil, político, financiero, cultural de Europa obligara a unos y a otros a pensar en el camino que debía seguirse; y que, por encima de todo, Inglaterra fuera gobernada, aunque sólo por breve espacio de tiempo, por una organización democrática y que la opinión democrática de Francia triunfante eligiera los hombres que habían de ejercer el Poder.

La característica más destacable de estas Asambleas, en las que se trata de lograr la paz, es la posición crítica en que se sitúan quienes se proponen acercar y afirmar este porvenir venturoso. «Para que se acaben las guerras, basta con que no haya militares»,—dijo Mac Donald en Ginebra. ¿Basta? Herriot, repuso inmediatamente que no, sosteniendo que la guerra sólo se cortará habiendo, primero, garantías; segundo, arbitraje; tercero, desarme. Es decir: primero garantías para el país que puede ser agredido; segundo, arbitraje para determinar quién es el agresor y la táctica que se ha de seguir con él; tercero, logradas estas dos condiciones preliminares, si desarme. El prevailecimiento de la tesis francesa sobre la inglesa en la Asamblea, evidencia que Herriot estaba más en lo firme que Mac Donald o que el mundo de hoy aún opina que para evitar las guerras no basta con suprimir los guerreros profesionales. Pero en Ginebra no hablaron solamente Herriot y Mac Donald. Habló también Jonhauz, hombre de exquisita ponderación, figura representativa del sindicalismo francés.

«El problema de la paz—dijo—no está únicamente condicionado por la organización de las fuerzas materiales de que disponen los pueblos reunidos en Ginebra. La paz depende aún de factores económicos y no se logrará asegurarla si no se evita el desenvolvimiento de los antagonismos de intereses. Imposible realizar la paz política si, mientras se la busca, se continúa practicando métodos de combate en las relaciones económicas entre naciones. La política económica de los Estados habría de ser estudiada por la Sociedad de Naciones y así como ella interviene en los Tratados políticos debería también intervenir del mismo modo y por la misma razón en los Tratados comerciales.»

¿Tenía razón Jonhauz? Indudablemente. Los nacionalismos económicos son más agresivos que los nacionalismos bélicos. Las apetencias de una primera materia indispensable desencadenada o perpetúa las guerras coloniales y obliga al sostenimiento de esos formidables imperios armados. Los aranceles en las fronteras son un mayor peligro para la paz que las bayonetas que han de garantizar el cobro de esos aranceles. «Paz económica y paz social son condiciones indispensables para que haya paz política», terminó Jonhauz. Paz económica que quiere decir justicia económica y ello representa, en una legislación nacional, sino internacional, respecto principalmente a producción, distribución y precio de primeras materias; respecto al derecho que a un Estado particular puede caberle en la conquista, donación y explotación de las zonas del planeta convertidas, de grado o por fuerza, en colonias. Paz social que quiere decir justicia social y ello representa transformar el régimen de salario en un régimen de colabora-

ción. No basta, pues, suprimir los militares, como pedía Mac Donald; ni tener garantía ni arbitraje para llegar al desarme, como indicaba Herriot. No basta. Es preciso llegar adonde pidió Jonhauz. Y adonde, en esta fiesta simbólica del Reichstag—celebrada en el salón de sesiones, adornado de flores—pedía el senador belga M. Lafontaine: «El desarme parcial que nos ha sido prometido en Ginebra, debe ir acompañado de un desarme económico. Debemos crear todas las posibilidades para una unión aduanera mundial.»

Pero Fernando Buisson y su acompañante en esta noble cruzada por la paz, se proponían ir a Postdam y celebrar en la cuna del prusiano un acto como el del Reichstag. Para lograrlo, después de numerosas dificultades, hubieron de rodearse de un verdadero ejército de defensores socialistas y comunistas que les librara de las agresiones nacionalistas. Esto por una parte; por otra parte, la Prensa francesa de derecha juzga con términos de la mayor acritud el gesto del presidente de la Liga francesa de los Derechos del Hombre hablando de la paz en Berlín. ¿Qué significación tienen estas actitudes cerradas que solidarizan las derechas galas a las derechas alemanas? Significan que para que haya paz no basta un desarme militar, ni un desarme económico; se requiere igualmente un desarme de los espíritus de paz para que haya paz en la tierra. Así lo ha comprendido esa «Dotación Carnegie por la paz internacional» que ha abierto una encuesta sobre los libros escolares de Francia y Alemania señalando los que representen un peligro para este ideal; y lo han comprendido de idéntica manera los educadores franceses que se reunieron en el Congreso de Lyon para decidir con qué textos y con qué normas debería enseñarse la Historia en las escuelas primarias. «No ha llegado el momento—escribía Clemetot, el pedagogo iniciador del Congreso—no ha llegado el momento o está próximo a los de Francia? Y estos, a su vez, ¿no deberán también cesar en su creencia de que aquellos son «cochinos boches», si queremos que la idea de guerra sea extirpada

del cerebro de las jóvenes generaciones». Péron, otra figura de relieve en el Congreso, decía: «No podréis, cualquiera que sea de vuestro temor de ocultar la verdad o de no manifestarla íntegramente, condenar a los niños de nuestros días a no tener detrás de ellos más que una sima negra para representar el largo pasado del género humano. Es preciso mostrarles por qué lentos y difíciles progresos ha llegado la Humanidad a la única noción que es moderna, justa y razonable. Si queréis que sea amado lo porvenir, no vaciléis en decir cómo le ha preparado lo pasado. ¿Queréis, pues, dejar a nuestros adversarios el privilegio de pintar los tiempos pretéritos de forma tan halagadora que nos produzca hastío la situación actual y no nos preocupemos del porvenir? El Congreso, expresión de la noble inquietud del profesorado francés y del hondo sentido de responsabilidad, terminó con un acuerdo: el de que la enseñanza histórica sea modificada por el nuevo ideal de la Sociedad de Naciones. Todo el debate del Congreso fue la expresión de que sólo educando los espíritus en estas disciplinas serían dignos acogedores y edificadores de la paz.

La paz es un deseo de las multitudes más sensibles. Es una necesidad para todos. Pero la paz no vendrá como don del cielo, ni como acuerdo de los Estados, ni como obra de los hombres si al mismo tiempo que se funden los cañones no se articulan las economías y se esculturán los espíritus. No se saldrá de un mundo en el que todo está cimentado sobre la guerra y se entrará en un mundo en el que todo se cimente sobre la paz, sin grandes renovaciones. El tiempo que los hombres tardan en comprenderlas y en realizarlas será tiempo en que se vivirá sin paz y sin guerra. Sin paz porque habrá aún en el horizonte el fantasma de la guerra; sin guerra porque en el ambiente, como mandamiento de una voluntad sensible que se imponga a todos, prevalecerá la idea de paz. No podrá prevalecer el Derecho porque aún estará armada la fuerza; ni podrá prevalecer la fuerza porque ya estará vigilante el Derecho. El tiempo que transcurra en esta interinidad será el más convulso e inestable que los hombres y los pueblos hayan vivido.

MARCELINO DOMINGO

Prohibida la reproducción.

EN LAS HORAS DIFICILES

La vuelta a la normalidad

Según las propias referencias oficiales, se pretende, y ya he dicho que lo tengo por muy prudente arbitrio, reintegrarnos a la Constitución, colocar de nuevo el conyoy, que va por entre el balasto y las travesas, sobre los carriles de la vía normal. ¿Cómo realizarlo? Llegamos al punto más complejo de mi labor.

Después de lo analizado resulta que el intervencionismo militar ha de ser fugaz, tiene «inmodificables caracteres de episodio y efímero», y bien pronto habrá pasado quince meses desde que se operó el golpe de Estado.

La dictadura es, por su propia naturaleza, incompatible con libertades públicas «comunes a los pueblos cultos y progresivos».

¿Se puede pensar en sustituir lo actual con el retorno suave y tranquilo—con el «aquí no ha pasado nada»—de las anteriores agrupaciones? Según mi parecer, tampoco.

Pues si la dictadura no debe continuar y no pueden advenir los partidos con sus añejas estructuras, ¿qué cabe hacer?

La política española, siguiendo los rumbos de lo que viene sucediendo por esos mundos de Dios, habrá de dividirse forzadamente, en dos grandes sectores; el conservador y el liberal. Pero con una esencialísima diferencia en relación al pasado. Quienes representen la tendencia conservadora nutrirán su ideología en lo que hasta aquí defendieron los liberales gubernamentales, y el núcleo avanzado aportará soluciones marcadamente socialistas; será de hecho, y en mi opinión así convendrá que sea, un partido radical, al estilo del laborismo británico. Constituirá seguro de paz que las masas obreras participen en el Poder por medios evolucionistas, en vez de inducirles, por resistencias reaccionarias, a que conquisten el todo o la parte de ese Poder mediante apelaciones a la violencia. Mas para que cristalicen las dos amplias tendencias es indispensable el concurso del tiempo, así

como inusitadas actividades de propaganda política que es imposible acomodar a una situación disforme con la plena libertad de pensamiento y el ejercicio sin trabas del derecho de reunión.

Por lo tanto, desde la dictadura hasta que logren vida lozana poderosos y renovados núcleos, aptos para el gobierno, se hace imprescindible crear un organismo transaccional, políticamente hablando. El Ministerio que haya de suceder al Directorio, no sólo podrá, sino que deberá quedar un poco al margen en el litigio entre conservadores y liberales—ya cuando estén constituidos estos dos grandes grupos, a la opinión corresponderá marcar sus actuaciones gubernamentales—, si quiera tenga ese primer Gobierno nutrida representación de las izquierdas. No olvidemos que su partida de nacimiento habrá de extenderse en el propio pliego donde se refiere la Constitución.

Las circunstancias críticas y extraordinarias—las actuales no hay duda que lo son—piden recursos y soluciones también de carácter extraordinario.

Despréndese de lo expuesto que ese primer Gobierno debe solicitar la colaboración de todas las tendencias políticas—no me refiero a las nomenclaturas partidistas de antaño; hablo de las ideas—, desde la conservadora a la socialista. Para nada importará de dónde vienen los hombres, sino a dónde van. Y deben ir a la coincidencia en un programa sucinto, muy concreto, que comprenda problemas magnos e inaplazables de interés para todos los españoles y que no prejuzgan la definitiva hegemonía de radicales-socialistas y conservadores-liberales.

Los ayudados problemas son: Primero.—Marruecos. Imagino que al tiempo de reintegrarse los militares a su propio cometido quedan ultimadas las operaciones de repliegue a una línea fortificada segura, sin otras contingencias que las del consabido «paqueo» y parciales agresiones, rechazables desde esa li-

El contralmirante Magaz, hablando con los periodistas, negó los rumores de su dimisión.

El general Vallespinosa se lamentó de los importantes rumores que se lanzan contra España

Y dijo:

Yo por mi digo: Viva España y muera el Directorio.

nea técnicamente escogida por los técnicos. Aun logrado esto, quedan trascendentes cuestiones a resolver, ya en su aspecto internacional, ya en lo concerniente a las posibilidades económicas de España, que son—bien claramente lo he dicho—las que en última instancia deben fallar el pleito.

Segundo.—Hacienda. Me remito al artículo tratando de la nivelación del presupuesto. En el mismo expediente de ultimación, por condicionamiento o abandono, de la empresa africana habrán de iniciarse las bases para la solvencia económica de España.

Tercero. Impulso al trabajo y a la riqueza. No he escrito un artículo especial porque son sobradas conocidas mis opiniones de este punto, y no quiero que me pregunten de nuevo «si deseo recibo» de mis asertos.

Lo que sí digo es que, por lo común, considérase este problema aplazable. No pienso así. Demora tras demora, venimos olvidándolo nada menos que desde la catástrofe colonial (veintitrés años); y es inaplazable porque se trata de gastos de siembra, y nadie que blasone de estar en sus cabañales defiere la sementera, porque sabe que no obtiene cosecha. Es inaplazable, porque promover trabajo supone atenuar los efectos de la inusitada carestía, y porque, además, si ha de requerirse el concurso de los socialistas en un Gobierno que no ha de abordar aspectos doctrinales, se justificará tan apetecible colaboración por la vigilancia de asunto que tanto afecta a la masa obrera.

Cuando hablo de alentar la riqueza, no aludo sólo—lo he dicho cien veces—a los caminos y al regadío, que son dos enunciados de extenso programa; señalo el desenvolvimiento agrario—base cierta de la economía hispana—, el desarrollo comercial y de nuestra marina mercante, complemento indispensable para exportar frutos y manufacturas, a menos que nos resignemos de por vida a la explotación extranjera.

Ningún sentido político puede perturbar el acuerdo en estas tres materias. Ignoro si los hombres públicos mostrarán su conformidad con ellas; estoy cierto que para los españoles ajenos al interés de bandera son las de mayor relieve, importancia y perentoriedad.

Existe un temor muy extendido acerca de lo que puede ocurrir al restablecerse las garantías constitucionales. Pienso que nada grave, porque quienes integren el Gobierno, y cuanto más liberales con mayor motivo, afirmarán enérgicamente la paz pública y el cumplimiento de la ley. El pistolero actuante no puede pedir que se le conteste con tratados de Filosofía.

Que serán muchos y nada livianos los obstáculos para adscribir opiniones dispares a un sólo propósito, no ofrece duda; pero si la dictadura se ha prolongado más de la cuenta y un Gobierno a la antigua usanza no se estima viable, habrá que proponer alguna solución.

Si aquella que se escogiese diese cima a cuestiones de tan notorio apremio, acaso recabara autoridad para ulteriores desarrollos de programa. Si le desasiste la fortuna, dispondríase de espacio a la preparación de nuevos elementos directivos. El asunto es que ya nos encontraríamos en la extensa llanura de la normalidad constitucional. Me causan incesante inquietud los desfiladeros y ansio que mi país salga de ellos.

Me queda la tranquilidad del deber cumplido; he procurado hacerlo, según anoté al comienzo, sin herir persona alguna, sin señalar lo que reclama corrección y, entendiéndolo bien las maladicencias, sin el menor atisbo de empeño personal ni partidista. He intentado elevar el pensamiento hacia donde reside, en mi sentir, un futuro de paz, de orden, de mejoramiento económico y de progreso de mi país.

Fijados los juicios que he creído oportuno exteriorizar, concluiré con una frase que no puede ser pecaminosa, porque pertenece al Evangelio: «Y ahora, los que deban ver, que vean, y los que deban oír, que oigan.»

RAFAEL GASSET

LECTURAS FEMENINAS HABLEMOS DE NUESTROS ABRIGOS

La temporada está ya bastante adelantada para que nos sea permitido hablar de nuestros abrigos y de las modas que prevalecerán este invierno.

Algunos detalles, pues, acerca de los gustos dominantes nos parecen útiles en los presentes momentos.

Se deben escoger, a nuestro juicio, modelos sencillos y telas de abrigo. Los hay muy variados para el objeto a que nos referimos: el terciopelo inglés, el terciopelo chillón, los tejidos bordados... todo ello es de refinada elegancia.

Las telas de lana gruesa tienen mucho más éxito por ser calientes, ligeras y suaves. Algunos abrigos muy envolventes se

hacen de telas a cuadros con grandes puntos de lana en relieve.

Los paños velutina, las kashas y los ziblikaschas, los paños achenados, componen abrigos de gran sencillez de línea y de una elegancia sobria y muy parisienne.

Las formas no variarán mucho. Las grandes casas que se han especializado en abrigos, los hacen sencillos, fáciles de llevar, formando una línea homogénea con la falda recta y ceñida que exige la moda.

Los cuellos aviadores, los cuellos de pieles, los cuellos de tablero, las solapas adecuadas al cuello, el cruce pronunciado del abrigo hasta la cadera, los dos lados y la espalda, hechos con tablas de telas diferentes, aportan algunas variantes al aspecto clásico de los abrigos.

Las mangas se hacen rectas y poco anchas.

Los colores más de moda son los verdes antiguos un poco pasados, los grises, morenos y negros, cuya boga sigue siendo grande.

Los adornos consisten en bordados de cordones de seda floja, acusando los relieves, las soutaches y las trenzas, dispuestas en dibujos tan sumamente apretados que apenas si se ve la tela.

Los botones, las tiras de tela colocadas a la inversa, los galones bordados y las bellotas de seda entran también en la ornamentación.

Los bolsillos están muy de moda en los grandes abrigos y les dan aspecto muy confortable.

A menudo van bordados así como los cuellos y paramentos con cintas aplicadas.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LAS VOCES DE LOS ANIMALES—He aquí el nombre con que se designa lo que cada animal hace cuando emite lo que podríamos llamar su voz:

El jabalí, arrúa, siendo arruar una voz usada en montería desde tiempo inmemorial; es el grito que lanza el jabalí al sentirse perseguido; el perro, arrufa, ladra y gafe. Conviene saber que la primera palabra viene del griego, y quiere decir áspero o arisco. Así es que arrufamiento significa ira y cólera, manifestada por el arrugamiento de la nariz. En cuanto a gafir, también proviene del griego y es la queja del perro cuando se le castiga.

El lobo aulla, la tórtola arrulla, la oveja bala, el becerro berrea, el toro brama, el caballo bufa y la gallina cacarea, cloquea y cloca.

Cacarear viene del latín «cucurir» y del griego, hacer ruido... cloquear y clocar, de las mismas lenguas. Son verbos imitativos.

La perdiz cacabea, siendo cacabea una palabra de origen sanscrito (Kal). Tiene también raíz latina, pues se deriva de «caccato», as, are.

La perdiz también cucúchicha, el cuclillo coquea y el cuervo crascila, crocica y croaja.

Crocitar viene del sanscrito Krac, gritar, resonar; crocitar, del griego, y croajar también en latín crocitare.

La rana croa, la cotorra chacharea y la guacamaya charla.

EL ORIGEN DEL ANUNCIO—El aviso mural es antiquísimo, como atestiguan las numerosas inscripciones halladas en caracteres rojos y negros los espectáculos teatrales, los combates de gladiadores, las elecciones y las virtudes medicinales de ciertos baños.

El anuncio en los periódicos nació, indudablemente, en Inglaterra, donde, en el siglo XVII, aparecieron los primeros periódicos verdaderamente tales.

Y uno de los primeros avisos de publicidad periodística, publicado en 1649, decía así:

«Lector: Se le ruega a usted que se ocupe inmediatamente de la suerte de un caballito negrozco. Tiene el hocico, los flancos y las patas blancos y una mancha negra sobre la cola. También tiene una cicatriz en la grupa. Ha sido robado, cuando estaba pastando en la pradera, al señor John Rotherham, de Bernet, a 16 millas de Londres. Quien pueda dar indicios, o pueda enviarme noticias, tendrá la recompensa que desee por la molestia»

Otro anuncio original de la misma época es el que se publicó con motivo de la pérdida del perro favorito del rey Carlos de Inglaterra.

El maestro de ceremonias de la Corte hizo insertar en los diarios un anuncio con la descripción del animalito.

En Madrid, aun no hace cien años, se fijaban los anuncios de pérdidas y hallazgos y los ofrecimientos y demandas de colocación, en las fachadas de algunos edificios.

30 años atrás

3 Diciembre 1894.—Se encontraba aún en este puerto la segunda división de la escuadra inglesa del Canal.

INFORMACION LOCAL

Notas Municipales

Suscripción pro soldados

	Pesetas
Suma anterior:	26.474'75
Ayuntamiento de Estallenchs:	132'60
Id. de Calviá:	150'00
Id. de Escorca:	63'00
Id. de Algaida:	366'75
Id. de Felanitx:	833'50
Id. de Santa Margarita:	600'00
Id. de Pollensa:	630'00
Id. de Porreres:	529'50
Id. de Sóller:	1.130'00
Id. de Manacor:	471'30
Suma y sigue:	31.371'40

El censo de población

Por el Alcalde ha sido dictado, y fijado en los sitios de costumbre, un bando acerca de la confección del censo de población.

Dice así:

«Que conforme a lo dispuesto en el artículo 49 del Reglamento sobre «Términos y población municipal» dictado y aprobado día 2 de Julio del corriente año, el padrón de habitantes se formará en todos los Municipios de España con referencia al día 1.º de Diciembre próximo, dando las normas precisas para realizarlo, la Instrucción del que rije. Al efecto, los agentes nombrados por este Alcalde, repartirán a domicilio las hojas de inscripción, cuyo objeto es que se inscriban nominalmente todos los habitantes, españoles y extranjeros, que en la expresada fecha se encuentren presentes en el término municipal o temporalmente se hallen ausentes del mismo, a fin de saber el número de los de esta ciudad, dato indispensable como base para organizar e implantar los servicios y distribuir los aprovechamientos comunales así como para el justo y equitativo reparto de las cargas municipales y generales legítimamente impuestas.

Autorizarán las hojas del Padrón con su firma, los cabezas de familia y jefes de establecimientos con el Agente repartidor, haciéndose constar en las mismas: El nombre y apellidos del cabeza de familia, de su mujer, hijos y parientes, dependientes, criados y demás personas que vivan en su compañía, ya estando presentes, o se hallen temporalmente ausentes del territorio municipal el día de la inscripción, incluyendo también los nombres de las personas vecinas o domiciliadas en otros términos municipales que pernocten en la casa o en el establecimiento la noche del 1.º de Diciembre. Cuando el cabeza de familia no sepa o no pueda llenar la hoja, ni disponga de persona que esté en condiciones de hacerlo, la llenará el Agente con los datos que le faciliten los interesados, firmándola en nombre de aquél y en el suyo y haciendo constar las causas que motiven el que así se haga.

Siendo deber inexcusable de los repetidos cabezas de familia y jefes de establecimiento llenar dichas hojas de padrón, cumpliendo así un importante servicio público, las resistencias y omisiones o alteración de datos constituirá falta que según el artículo 194 del Estatuto se penará con multa hasta la cuantía de setenta y cinco pesetas.

Esta Alcaldía ruega a todos los llamados a cumplir dicha obligación que procedan con la mayor actividad y exactitud contribuyendo así a que la ciudad ocupe el lugar que por su verdadera población le corresponde.»

El chocolate del loro

Una de las medidas de economía que acaba de introducir nuestro Ayuntamiento en el capítulo de «Papel impreso o sin imprimir» es la supresión de las convocatorias escritas de las Comisiones consultivas, para cuyas sesiones son citados, de palabra, los ediles.

En los momentos en que las arcas municipales hay plétora de dinero, es curioso en extremo que las economías empleen por la supresión de las convocatorias citadas.

Se repite la leyenda del «chocolate del loro».

De la campaña de Africa

La columna Boloix

Como saben nuestros lectores el batallón de Inca, juntamente con el de Reus, forman una columna que, mandada por el coronel García Boloix, interviene activamente en las vigorosas operaciones que se realizan en la zona de Larache.

De una de las crónicas que escribe López Rienda, dando cuenta de las citadas operaciones en que intervino nuestro batallón reproducimos los siguientes fragmentos:

«La columna del coronel González Carrasco, siguiendo su plan de socorro a esta línea de Meserah, ha abastecido numerosos puestos que estos días de incomunicación de la línea, han resistido con mucho espíritu la presión de que eran objeto.

Levantada la incomunicación que sufría Meserah, cabecera del sector; establecidos diferentes puestos de apoyo y enlace en toda la línea hasta Alcazarquivir para proteger la evacuación de enfermos, heridos e impedimento de la columna del coronel González, hasta ahora incomunicada, las fuerzas de la columna del coro-

nel Carrasco, iniciaron el socorro de los puestos sitiados.

Se verificó con muy buen éxito el de los puestos de Mimat, Yebel Alaa, Kesil, Jerba y Tafesá, consiguiéndose de algunos indígenas afectos, que hicieran lo propio con otros situados al interior de la montaña.

La comunicación de la línea la mantienen las columnas de los coroneles Saez de Retaná y Boloix. La primera, desde Tafesá a Tefer, La segunda desde Tefer a Meserah. Esta columna de García Boloix desempeña un gran papel en el plano de Mulres, vigilando los barrancos del río—divisoria de las dos zonas—por donde venían núcleos rebeldes de la zona francesa a combatirnos.

Y ahora que hablamos de la zona francesa, apuntaremos que las tropas de la zona vecina han operado estos días en los límites y a la altura casi de nuestras columnas, estableciendo una posición en la margen derecha del Luccus, frente a Tefer.

El socorro a Ain Rapta, verificado dos días después de la entrada en Meserah, tuvo una segunda parte dura. Habían salido a las siete de la mañana de Meserah las fuerzas de González Carrasco, llevando en vanguardia la bandera del comandante Silva (mandada hasta ahora por Fermín Hidaigo), los regulares de Larache de Mola y la harca del Melail. En exploración avanzaron los tanques, dos de los cuales se estropearon, no avanzando más que el carro de mando y otro, que desempeñaron un gran papel, protegiendo el flanco izquierdo.

La entrada de Ain Rapta se hizo con poco fuego, siendo recibidos los nuestros con gran júbilo por la brava guarnición, compuesta de 40 hombres de Covadonga, al mando del teniente Castañón. Seguidamente avanzó el convoy y el relevo de la guarnición, que se replegó a Meserah.

Iniciada a poco la retirada, el enemigo vino a entorpecerle, apretando mucho por el flanco de Amargó (el derecho en el repliegue), entablándose tenaz combate por las fuerzas de la retaguardia, que lo eran las de choque y el batallón de Las Navas.

Los de Regulares hicieron una gran razzia en las inmediaciones de Amargó (cuyo bloqueo fué relevado y abastecido), cogiéndose al enemigo más de 300 cabezas de ganado.

Nuestras bajas fueron evacuadas a Larache. Las del enemigo debieron ser muy numerosas, pues la operación fué apoyada por la aviación con mucho acierto.»

¿Cual es la casa que vende más barato toda clase de artículos de vestir?

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

Teatros

«Teresita» y «Minuto»

Este aplaudido dueto trabajará los días 6, 7 y 8 del corriente en Inca, el 13 y 14 en Sóller, el 20 y 21 en Muro y el 24 y 25 en el «Cine Doré» de los Hostales.

Deseamos a los diminutos artistas muchos aplausos en esa «tournee» por los pueblos de la isla.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Pastoreo abusivo

Por apacentar 28 cabezas de ganado lanar sin permiso del dueño en el punto «Es pla d'es quatre caps» de Manacor ha sido denunciado un vecino de dicho pueblo.

Igualmente lo han sido dos vecinos en Petra por apacentar 60 cabezas de ganado lanar en propiedad ajena.

Hurto

La guardia civil del puesto de Sineu ha denunciado a un vecino presunto autor de haber hurtado una manta.

Por amenazas

Por penetrar con tres yeguas en la finca «Pont d'es Teló» del término municipal de Felanitx y haber luego amenazado al dueño de dicha finca, ha sido denunciado un vecino del mentado pueblo.

R. O. DE TRABAJO

El mercado dominical de Pollensa

Por el Ministerio del Trabajo se ha dictado una extensa Real Orden, cuyo encabezamiento y parte dispositiva dicen así:

«Vista la instancia del Alcalde-Presidente del Ayuntamiento de la villa de Pollensa (Baleares), remitida a este Ministerio con fecha 11 de Junio último, por conducto del Gobernador, pidiendo que se revoque la Real orden de 28 de Febrero, rectificada por la de 28 de Abril de este mismo año, y por la que se denegó la excepción a que se refiere el art. 9.º del Reglamento de 19 de Abril de 1905, solicitada por el mencionado Ayuntamiento en razón de la tradicionalidad de un mercado dominical que se celebraba en dicha villa.»

«S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se desestime la instancia del



EL MUY ILUSTRE SEÑOR

DON JORGE ABRI-DEZCALLAR Y GUAL

Marqués del Palmer

Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos (presentes y ausentes) y demás parientes al participar a sus amistades tan sensible pérdida les suplican una oración para el eterno descanso de su alma y la asistencia al rosario hoy a las 4 en la Iglesia parroquial de Santa Eulalia y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, así como al funeral que se celebrará mañana jueves a las 11 en la Iglesia de San Francisco, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Calle del Sol, 17. No se invita particularmente.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Nuncio de su Santidad y los Ilmos. Obispos de Mallorca, Lérida y Gerona, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Alcalde de Pollensa y que se declare subsiste la Real orden de este Ministerio fecha 28 Abril último por la que se rectificó la de 28 de Febrero de este mismo año.»

Telegrama de agradecimiento

Recordarán nuestros lectores que hace varios días publicamos algunas noticias, según las cuales el Presidente del Directorio había rogado a don Juan March autorización para que fuese repartido, sin entorpecimiento alguno, el donativo de tabaco hecho por la Arrendataría a los soldados que combaten en Africa.

El señor March contestó al general Primo de Rivera ofreciendo todas las facilidades que fuesen necesarias para que se hiciese el mencionado reparto, y de conformidad con lo que le había rogado el Alto Comisario.

Ayer recibió el señor March el siguiente telegrama:

«General en jefe a don Juan March. Muy agradecido a su concesión. Le saludo.»

Del Carnet

Después de penosa dolencia física, agravada por la dolencia moral que le causara la pérdida de su esposa, falleció ayer en esta ciudad, reconfortado con los Auxilios Espirituales y rodeado de su familia, el señor don Jorge Abri-Dezcallar y Gual, Marqués del Palmer.

Con el Marqués del Palmer desaparece uno de los contados aristócratas de rancio abolengo que van quedando de una generación que tuvo a gala el enaltecimiento de su Patria y las más acendradas prácticas religiosas, considerado ello como primordial salvaguardia del honor y la caballerosidad sin tacha.

El Marqués del Palmer pertenecía a la Maestranza de Sevilla.

Sus dotes de bondad y amor al desvalido pudieron comprobarse en cada acto de su larga vida, así como su cariño a Mallorca y su predilección por todo lo que significara progreso agrícola.

Aunque por temperamento militar siempre en los partidos monárquicos de la derecha, no le tuvo gran apego a la política, la que le confió varios cargos de elección popular, los que desempeñó con gran escrupulosidad y acierto.

A los hijos del difunto, don Guillermo, Primer teniente de Alcalde de este Ayuntamiento y Presidente del «Círculo Mallorquín», don Antonio, capitán del vapor «Rey Jaime I», don José, funcionario de Hacienda; a sus hijas doña María de la Concepción y doña Carmen, a sus hermanas doña Catalina y don Guillermo, a sus hijos políticos doña Pilar Moysi, doña Mariana Morell, don Fernando Crespo de Estrada, don Francisco Truyols, don Joaquín Coll y doña Concepción Blancas Tolosa; a sus hermanos políticos don Manuel, Interventor de Hacienda, don Ramón, Gobernador civil jubilado, don Francisco, Comandante de Caballería, doña Concepción, doña Mariana y doña Brígida, la Marquesa de la Bastida, doña Carmen Sureda, doña Ana Villalonga Feliu, don José de Ibarra, Gentil hombre de S. M., doña Josefina Thomás, don Juan Socias y al Marqués de Linares, a sus sobrinos los señores Villalonga Mir, Fortuñy y Montaner, hacemos presente nuestra sentida condolencia, a la vez que deseamos para el finado el descanso en la paz del Señor.

Nuestro paisano don Jerónimo Roig Binimelis ha sido nombrado auxiliar de la Facultad de Ciencias de la Universidad Literaria de Barcelona.

Ayer mañana vino de Barcelona el Gerente de la Compañía de los Ferrocarriles de Sóller y ex-diputado a Cortes don Jerónimo Estades.

También llegaron de la ciudad condal

los jóvenes propietarios don Julio y don Mario Trujillo.

Procedente de Madrid llegó el joven Abogado y fiscal sustituto de esta Audiencia don Fernando Moscardó Capals.

De Barcelona vinieron ayer mañana don Bernabé Tascón, don Manuel Fernández, don Nadal Lupo, don Miguel García, don Juan Thomás, don Teodoro Vanel, don Martín Pujol y don Pedro Boada.

Para Valencia embarcaron ayer tarde don Armando Zaragoza, don Mateo Colom, don Lorenzo Prohens, don Juan Pujol, don Jerónimo García y don Antonio Garau.

En la capilla del Santo Cristo de la parroquia de Inca, se celebró la boda de la bella señorita Teresa Cortés, hija del fabricante de galletas don Gabriel, con don Bernardo Aguiló, empleado de la sucursal del «Crédito Balear» en Inca.

Fueron padrinos de boda por parte del novio el antiguo gerente de la sucursal del «Crédito» de Inca Rafael Ramis y el actual don Antonio Amer, y por parte de la novia su tío don Pedro Cortés, comerciante, y don Francisco Meliá en representación de su tío don Bartolomé Meliá, de Ponce.

Los invitados fueron obsequiados con bien servido «lunch».

Los novios marcharon a Lluç en donde pasarán los primeros días de luna de miel, que deseamos se vea llena de dichas y venturas.

¿Tiene ya V. muchos números del Chalet que regala la Casa Matons?

Audiencia

Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Pedro Adrover Suñer acusado de un delito de estelionato.

Representará al Ministerio Público el Abogado Fiscal señor Serna Navarro, y el procesado estará defendido por el Letrado don José Quilones.

GACETILLA

HABERES DEL MAGISTERIO.—Que da abierto el pago de los de Noviembre. Oficinas: Galera, 25, pral.

REANUDACION DE SERVICIO.—El Dr. don Francisco Valdés y Guzmán, participa a su clientela que nuevamente se ha hecho cargo de su consultorio de 11 a 2 de la tarde.

OSTENTA EL CAMPEONATO.—Por no haber quien la supere en economía, solidez, y máximas calorías, la estufa a petróleo MATADOR que vende exclusivamente EL AGUILA, San Nicolás, 7.

Unión Patriótica

El Presidente de la Unión Patriótica señor Canals, ha recibido del General Primo de Rivera el siguiente telegrama, contestación al que se le cursó al terminar el banquete del domingo.

Tetuán. «Jefe Gobierno y Presidente Directorio Militar a Canals, Presidente Comité Unión Patriótica Palma. Agradezco saludo me envían motivo banquete afirmación partido devolviéndole a todos muy afectuosamente.»

Sucesos y desgracias

Extracción de un cuerpo extraño

El niño Francisco Taronji, de 4 años, con domicilio en la calle de San Miguel,

155, jugando se introdujo un cuerpo extraño en la nariz, que le fué extraído en la Casa de Socorro.

Atropellado por un auto

Ayer fué atropellado por un auto el muchacho Antonio Labrés, de 12 años, habitante en la calle del Socorro, 146, sufriendo una contusión en la pierna izquierda.

Fué auxiliado en la Casa de Socorro.

LA CATALANA

Sindicato, 120 Gabanes a 50 ptas.

HERNIA

EVENTRACIÓN - RELAJACIÓN - CICATRICES

OBESIDAD

RIRÓN FLOTANTE - DILATACIÓN DE

ESTÓMAGO

EMBARAZO - CAIDA DE LA MATRIZ

VARICES

MUTILADOS - JOROBADOS

DEFORMADOS

APARATOS ELECTRO MAGNÉTICOS

PARA SORDOS

ÉXITO EXTRAORDINARIO OBTENIDO EN ESPAÑA

POR UN GRAN ESPECIALISTA FRANCÉS

La asombrosa popularidad alcanzada en España por los Establecimientos de A. CLAVERIE de París, los más importantes del mundo entero en su género, es únicamente debida a la incomparable eficacia de sus especialidades, a la minuciosa escrupulosidad con que son preparadas estrictamente de acuerdo con las necesidades de cada cual, a la seriedad, honradez y competencia con que son aconsejadas y a la modicidad relativa de sus precios.

Consultad con toda confianza a A. CLAVERIE de PARIS, en la seguridad de ser debidamente aconsejados o desengañados en legítima defensa de vuestros intereses.

Palma de Mallorca, Lunes 6 de Diciembre de 10 a 5 y Martes 7 de 10 a 5 en el Gran Hotel.

Barcelona, Viernes 12 y Sábado 13 de 10 a 5 en el Gran Hotel de Oriente, Ronda del Centro N.º 20.

Corte este anuncio para mejor recordar la fecha que le interese.

Para catálogos gratis datos y fechas de visita a otras poblaciones, diríjase:

Etablissements A. CLAVERIE

234, Faubourg Saint-Martin

PARIS (France)

Jabón «SUNLIGHT»

(Fabricado por Lever Brothers en Port-

Sunlight (Inglaterra)

ES EL MEJOR JABÓN DEL MUNDO

1 Barra grande de dos pastillas gemelas

75 Céntimos

Casa Andrés Buades

Plaza de Cort, 8 - Palma

«RADIUS»

(FABRICADO EN SUECIA)

Hornillos a gas de petróleo llama azul a presión. No hay mejor sistema

5 CENTIMOS DE GASTO POR HORA

3 MINUTOS HIERVE 1 litro agua

Limpio, seguro, práctico, económico

Piezas de Recambio Taller de Reparaciones

Instrucciones y folletos gratis Necesita-

mos representantes en los pueblos

UNICO PUNTO DE VENTA

CASA ANDRES BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

Por nuestros soldados

La Presidenta de la Cruz Roja de Inca, doña Amparo Gabaldón de M. Vallespir, nos ruega la publicación de las siguientes notas:

Recaudaciones organizadas hasta la fecha por la Junta de Damas de la Cruz Roja de Inca para adquisición de bufandas con destino al Batallón expedicionario Inca, 62.

Rifa de un reloj pulsera de oro ley.

Ingresos	
Por la venta de 2.500 billetes a 0'25 ptas. uno.	625'
Regalo de doña M. ^a Jaume de Torrandell, agraciada con el premio.	10'
Regalo de la platería Miró para los soldados.	15'
Total.	650'

Gastos	
Factura Vicens por 2.500 papeletas rifa.	20'
Factura Vicens por 2.500 números para la rifa.	3'
Factura Miró por un reloj pulsera oro de ley.	115'
Factura la Espuma por impermeables para brazales.	0'75
Total.	138'75

Beneficio líquido para la adquisición de bufandas. 511'25

Recaudación obtenida el 13 del actual en la postulación de las Señoritas que a continuación se expresan:

Señorita Catalina Gelabert.	31'55
Barbara Gelabert.	42'05
Juana Dupuy.	33'45
Catalina Noguera.	43'20
Bernabela Bergamo.	9'50
María Amparito Martínez Gabaldón.	7'30
Francisca Fullana.	3'85
María Munar.	8'40
María Martorell.	1'50
Vicenta Vidal.	5'95
Total.	186'75

Ingresos.	186'75
Gastos.	0'00
Total.	186'75

Recaudación obtenida el día 20 del actual en la venta de banderitas por las Señoritas siguientes:

Señorita M. ^a Amparito Martínez Gabaldón.	40'00
Gerónima Coll.	25'00
M. ^a Teresa González Tablas.	17'10
Ana María González Tablas.	5'35
Francisca Fullana.	28'05
Catalina Noguera.	48'40
Paquita Cañellas.	13'40
Juana Suez.	52'15
Matilde Mas.	53'15
Barbara Gelabert.	57'30
Juana Dupuy.	28'65
María Martorell.	38'65
Margarita Ramón.	1'00
Ramoncito González Tablas.	13'75
Sirvienta de D. ^a Severa Madariega.	9'75
Total.	431'50

Gastos	
Por 13 piezas cinta de seda bandera española.	45'50
Por 13 papeles alfileres latón.	10'40
Por impermeables para brazales.	00'90
En moneda falsa (encontrada en el recuento).	4'00
Total.	60'80

Beneficio líquido. 370'70

Los comprobantes de los ingresos y gastos están a la disposición del que los desee examinar.

Consejo del Trabajo

Anteayer en el Consistorio se reunió la Delegación Local del Consejo del Trabajo bajo la presidencia accidental de don Gabriel Oliver Mulet y con asistencia de los señores vocales don Luis Bohigas Tuschner, don Juan Estrellas Bosch, don Miguel Trias Nadal, don Francisco Salleras Oliver, don Guillermo Vidal Sastre, don Nadal Antem Juan, don Simón y don Guillermo Fullana Font, don Gregorio Riera Olard, del Delegado Regional del Ministerio del Trabajo don José de Egula Arguimbau y del Inspector Provincial del Trabajo don Miguel Sancho Sancho.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

La Delegación se dió por enterada de los siguientes asuntos:

De la habilitación de los libros de visitas de los establecimientos de tejidos de don Francisco Palmer, calle de Juliá 5, de don Miguel Pons Mayol, calle de San Nicolás 21, y de don Rafael Pujol, plaza de la Navegación 9—vocal señor Morsey—y el de la espartería sita en la calle del Sindicato número 80 cuyo principal es don Antonio Porteza—vocal señor Trias.

De las actas de apercebimientos levantadas por el Inspector Provincial del trabajo y el Vocal señor Vidal en la tienda de tejidos de don José Puncernau, calle de San Miguel, el primero, y en el establecimiento de bebidas de don Bernardo Cortés sito en el jardín de la Glorieta, el segundo.

De haber sido satisfecho el importe de una anualidad, quince pesetas, por la suscripción al Boletín del Ministerio del Trabajo.

De la R. O. de fecha 7 de noviembre de este año aclaratoria de las atribuciones de

las Delegaciones locales sobre las horas de cierre de los establecimientos mercantiles.

Dióse lectura al acta de obstrucción levantada por el vocal señor Trias en la panadería sita en la calle de Martínez Vargas n.º 2 cuyo patrono es don Miguel Cardell Florit, por infringir los artículos 1.º, 2.º y 23 del Reglamento para la aplicación del R. D. de 3 de abril de 1919, acordándose darle el curso legal debido.

El señor Vidal propuso que por las molestias que se ocasionan a los porteros del Ayuntamiento se acordara gratificarlos con quince pesetas a cada uno y con diez pesetas a cada uno de los dos botones de la Casa Consistorial.

Dicha propuesta fué aprobada por unanimidad.

El señor Fullana (D. G.) hizo observar que en el acta de apercebimiento por él levantada y de la cual se dió cuenta en la sesión anterior, aparecía equivocadamente el nombre de don J. Juan March como el del patrono infractor, cuando en realidad deba ser don J. Juan Moll.

El indicado señor Fullana dijo que tenía que llamar la atención sobre excesiva jornada que realizan en los talleres de modistas y bordadoras, en los cuales también se infringían los preceptos de la ley del descanso en domingo. Suplicó al señor Inspector del Trabajo realizara las inspecciones necesarias para corregir el abuso del horario de trabajo y que por su parte haría las visitas que fueran necesarias para evitar se fallara al descanso dominical.

Y se levantó la sesión.

TAURINAS

El novillero Melchor Delmante

Un juicio crítico de «Don Severo»

La prensa de Madrid y Barcelona coincide en dedicar calurosos elogios al valiente novillero mallorquín Melchor Delmante.

«La Lidia», el prestigioso semanario taurino que dirige Adolfo Durá, ha publicado varias fotografías de la corrida torreada por el novillero paisano en Marsella y cuyo rotundo triunfo hizo que se le obsequiara con un banquete.

En el mismo semanario el competente crítico taurino «Don Severo» al hacer el resumen de la temporada en Barcelona, dice que los únicos novilleros dignos de especial mención, entre los cincuenta o sesenta que han debutado en aquella capital son «Gil Tovar, novillero del que se puede esperar mucho, por su elegancia, temple y desenvoltura; Melchor Delmante, valiente, enterado y con mucho arte y José Pastor, que tiene la bravura por arrobadas, que es de los del parón, y que tiene buenas trazas al torear y matar con extraordinaria soltura y verdad. Dejando esas honrosas excepciones a un lado, no ha habido, en la temporada de 1924, más que bueyes, mediocridades y aburrimiento, mucho aburrimiento».

Nos place que lo que digimos a raíz del debut en nuestra plaza de Melchor Delmante y Gil Tovar, anunciando el advenimiento de dos grandes toreros, tenga plena confirmación por parte de la prensa de la Península.

El novillero paisano y el chico del «Rubio» han hecho cuajar las esperanzas que hicieron concebir la tarde de su presentación.

Los aficionados mallorquines—que el día 14 obsequiarán con un banquete al valiente novillero paisano—tendrán seguramente a gran satisfacción que de los tres únicos nombres que en la pasada temporada hayan dejado encendida una esperanza uno de ellos sea el de Melchor Delmante.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Martes 2

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga general.

Salidas

Para Valencia el vapor «Jorge Juan» con el correo, pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Barcelona con carga general el pallebote «Pedro Oliver»

—Para Gandía con efectos el pallebote «Miramar»

—Para Valencia con efectos el laúd «María»

—Para Porto-Colom con efectos la balandra «Leonor»

Crónica del puerto

Procedente de Cartagena con un cargamento de cereales llegó ayer el pallebote «Menorquina»

—De Alicante con carga general vino el laúd «Victoria»

—Para Sóller con carga general salió ayer el vapor «María Mercedes»

El vapor «Ciudadela»

Ayer debía llegar en viaje de itinerario el vapor «Ciudadela» no haciéndolo a causa de haber tenido que refugiarse en Feixiñis debido al estado del mar.

Probablemente llegará hoy si el temporal amaina.

Servicio de vapores correos de Baleares

MIERCOLES

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Valencia para Ibiza a las 20.
De Palma para Cabrera a las 7.
De Cabrera para Palma a las 14.

Telegramas Oficiales

El Excmo. señor General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de 2 del actual, dice al Excmo. señor Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«El General en Jefe en conferencia de hoy dice al Presidente Interino del Directorio Militar lo siguiente: Media hora después del honor de hablar por teléfono con S. M. y con Vda. puedo comunicarle haber recibida partes de Ceña, Rincón, Río Martín, total Gorgusa, Ben-Karrich, Laurien, Fondak, Regaya y Larache sin novedad.

Es este último, fuerte temporal y no ha habido operación.

Zoco incomunicado desde las dos tarde que hablé con Comandante General sin novedad.

La incomunicación con Anyera es completa, pues allí, temporal es más fuerte hoy que aquí. Les saludo. Lo digo para su conocimiento y el de los Gobernadores Militares de esa Región.»

El Excmo. Señor General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de 1.º del actual dice al Excmo. Señor Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«El General en Jefe en conferencia celebrada con Presidente Interino dice lo siguiente: A favor de un día que amaneció bueno, hemos realizado la operación de restablecer tres puestos en peñas de Beni-Yosmas y otro intermedio con Busimeihai sin novedad y otro entre Qulizan y Beni-Salaha, con seis heridos de tropa; tres de ellos Indígenas. El convoy entre Yarda y All-Fanal ha tenido combate. Hoy han volado cinco aparatos a media carga pero en este momento, vuelve a llover y ventear con gran fuerza, aunque parece más bien tormenta que temporal. Transmíto a V. E. lo que en ampliación de esta mañana me dice General Riquelme respecto al combate de ayer, recibido esta madrugada. Amplio mi conferencia hoy referente operación realizada para evacuación posiciones Babel-Karia y Feddan-Yebel, manifestando V. E. que tanto avance Columna Carrasco para llegar posiciones citadas como primera parte repliegue Babel-Karia, se hizo casi normalmente, empezando repliegue desde Feddan-Yemen en condiciones previstas con todas fuerzas escalonadas para que dentro dificultad terreno largo convoy más 300 mulos cargados con municiones Artillería, Infantería, piezas montaña y campaña, por un camino verdaderamente imponente marchase columna con toda protección seguridad de vida. Los últimos escuadrones columna los cubrían los Tabores Grupo mandados por Capitanes. Empezaron a repliegarse desde Feddan-Yebel con normalidad, pero Capitanes estos Tabores, que venían siendo tirroteados flanco derecho, creyeron rehuiría encuentro con enemigo, al que además saliendo camino que seguía Columna que iba cubriendo todos los pasos difíciles sin orden para ello (por lo que ordeno abrir información) cambiaron dirección de su marcha perdiendo enlace con resto Grupo que mandaba Comandante Perez Rapam buscando apoyo posición Jerba, metiéndose en un terreno de fortísima y casi inaccesible subida, materialmente agotados y que diseminaron tropas unas hacia el río y otras hacia la cresta y ellos explican las diez bajas que desaparecieron, probando hecho ocurrido, el que resto escuadrones columna que no perdieron contacto marcharan en orden debido por mucho apoyo que se prestaban y con paso río cubierto y con fusgo batería y aviación, sufrieron escasas bajas y se retiraron perfecto orden, llegando este campamento con todo convoy y material guerra.

A mi juicio juzgo la jornada fué de resultado muy favorable pues el incidente aislado de los regulares motivado por el error u oscilación Capitanes Tabores a variar dirección de su marcha sobre Jerba, de no haber tenido lugar, hubiese costado menos bajas. Los Capitanes Castillo, Santa María que llegaron a la madrugada a Jadir y Jerba respectivamente confirman lo que manifestaba a V. E. de que el error u oscilación del escalón Regular al cambiar dirección marcha que llevaban dentro de la columna empeñándose en ganar las crestas de Jerba les llevó a meterse en una barranca abruptísima cubierta de espesa gaba cuya marcha era imposible y sin mando sobre sus Tropas y materialmente agotados no pudieron seguir el camino de los soldados diseminados bajaron a acogerse al resto de las fuerzas del grupo que marchaba con la columna, quedando ellos aislados solos completamente durante la noche en la gaba y haciendo un esfuerzo supremo pudieron llegar ilesos a dichas posiciones.»

Teatros y Cines

Jacinto Grau en el extranjero

Por referirse a un querido amigo nuestro, que ha pasado todo el verano en Mallorca haciendo de ella, en toda ocasión, los más cumplidos elogios, reproducimos el siguiente juicio crítico que ha hecho Rafael Marquina de la labor dramática de Jacinto Grau:

«Nada menos que dos teatros de Praga, el Nacional y el Municipal, tienen anunciadas sendas traducciones de obras de Jacinto Grau para esta temporada de invierno. «El señor de Pigmaltón» y «El conde Alarcos», respectivamente. Todos recordamos, o deberíamos por lo menos de recordar, que en temporada anterior obtuvo Jacinto Grau con la representación de la traducción francesa de la primera de las obras citadas el espadazo del París intelectual. Pocos meses después



ME AQUÍ
EL MEJOR SUAVIZADOR PARA SU BARBA,
el que hace del afeitado una operación agradable y sencilla, permitiendo que la hoja se deslice rápida y suave sobre la piel. Jabónese bien con

JABÓN GAL PARA LA BARBA
y se afeitara bien. Es jabón puro y emoliente. Forma en el acto abundante y untuosa espuma, que no se teca en la cara.

BARRA, 1,50 EN TODA ESPAÑA
PERFUMERIA GAL. MADRID

las minorías selectas de Buenos Aires aplaudían y agasajaban al autor del «Hijo pródigo», que actualmente tiene peticiones muy estimables para que permita traducir a idiomas extranjeros algunas de sus obras. Todo ello sería suficiente en cualquier país para rodear a un autor de tal modo solicitado por la curiosidad y el interés extranjeros de una consideración y de un prestigio que le permitirían cohonestar la calidad de su obra con cierta holgura económica.

Visita A Ntra. Sra. del Confalón en Santa Eulalia.

VINOS OSBORNE COÑACS



Jamás se ha presentado un surtido tan espléndido en Sedería y Lanería en Calidades Dibujos y Colores como lo presenta

LAS MONJAS

Peletería Astrakanes Abrigos confeccionados

Visiten nuestros escaparates

Colmado Durán

Café tostado a 8'50 Kg. Cereales, 11

HERMANOS ALOMAR

BLÉNORRAGIA Curación radical y rápida mediante aparato SÍFILIS y ENFERMEDADES DE LA PIEL.

Av. Alejandro Rosselló, 101-pral. (entre Estaciones)

CONSULTA: de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche Domingos y días festivos: de 8 a 1

¿Dónde está la casa Matons?

Religiosas

Santos del día San Francisco Javier, cfr. Cuarenta Horas Concluyen en el Socorro en honor de

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Foot-ball

El «S. Stadium» vence al «Deportivo»

Oviedo 1 a las 17.—El «Stadium Ovileño» jugando de campeonato, se ha adjudicado una victoria bastante regular al batir al «Deportivo» por 4 goals a 1.

El partido Sevilla-B. Limense suspendido

Sevilla 1 a las 17.—El domingo a causa de la lluvia se suspendieron los partidos de campeonato.

El match «Sevilla»-«Balompédica Limense» fué suspendido por el árbitro a los veinte minutos de juego.

El «Sevilla» había ya marcado dos tantos. Había bastante público.

Huesca e Iberia empatados

Huesca 1 a las 17.—Se ha celebrado el partido de campeonato entre los equipos locales «Huesca» e «Iberia».

Arbitró el encuentro el colegiado catalán Leóamel que ha obtenido un gran éxito.

La victoria no se inclinó hacia ninguno de ambos bandos.

El resultado fué un empate a dos goals.

S. Ovetense 1, R. de Sama 0

Oviedo 1 a las 17.—Por la misma diferencia de un goal a cero, el «Stadium Ovetense» ha batido al «Racing» de Sama en el partido de campeonato celebrado el domingo.

El «Sporting» vence al «U. Deportivo»

Gijón 1 a las 17.—En el Molinón se celebró el interesante encuentro de campeonato entre el «Sporting» y el «Unión Deportivo».

Había gran expectación. El público numerosísimo. Asistió en representación de la Federación Nacional el señor Quirante.

Arbitró Martín del colegio vizcaíno.

A los veinte minutos de juego el «Sporting» sufre la baja de Meana por resentirse de lesiones pasadas.

Y consecuencia de ello, es la crecida del «Unión» que obtiene su primer goal.

El «Sporting» empató de penalty que tira Ascadio.

Un nuevo penalty da la victoria al equipo campeón.

El goal fué acogido con el consiguiente júbilo.

El encuentro es muy comentado, ya que la victoria se inclinó hacia los que jugaron con diez jugadores.

«R. Unión» 4, «Tolosa» 2

San Sebastián 1 a las 17.—En el campo de Berajub se celebró el anunciado encuentro de campeonato entre el «Tolosa» y el «B. Unión».

Arbitró Gaviria.

Los equipos se presentaron a la lucha en la siguiente forma:

«Tolosa»: Zulueta; Igarán, Amat; Olarreaga, Esparza, Igarán II; Fernando, Zabala, Garmendia, Alcorta y Urreta.

«R. Unión»: Emery; Anatal, Bergés; Villaverde, Gamborena, Cancio; Echeverte, René, Vázquez, Matias y Gauregut.

Marca el «Tolosa» su primer goal por obra de Fernando.

El segundo vino poco después gracias a un certero cabezazo de Alcorta en medio de una gran ovación.

Al final de la primera parte en una mete, Gamborena logra el primer tanto para el «R. Unión».

El segundo, por obra de Vázquez, es marcado apenas reanudado el juego.

Garmendia lesionado se retira así como Zulueta, fuertemente lesionado.

El tercer goal es entrado cuando yacía en el suelo el portero tolosano.

Y poco después Echeverte logra marcar el cuarto, terminando con este score el accidentado partido.

Los campeones de España han tenido una tarde mediocre. El árbitro deficiente.

En Madrid

A punto de empezar se suspende el partido «Racing»-«Madrid» por mal tiempo

Madrid 1 a las 24.—Se ha celebrado el

anunciado encuentro de campeonato entre el «Racing» y el «Madrid» en el campo del primero.

No obstante la tarde verdaderamente desapacible, como el partido prometía ser interesante, se congregó en el campo del «Racing» gran gentío ansioso de presenciar la lucha futbolística.

Medio hora antes de la anunciada para dar comienzo el encuentro, el árbitro del Colegio catalán señor Llobera con los capitanes de los equipos reconoció el terreno y después de pensarlo mucho se acordó celebrar el partido.

El público invadió las localidades y a la hora de empezar el partido estaban completamente abarrotadas.

Se presentó primero el «Madrid» y a los pocos momentos el «Racing».

Pero cuando todos se disponían a soportar el probable chaparrón con tal de ver el partido se entró en discusión por si debía o no celebrarse el partido.

El «Madrid» sostuvo que no tenía inconveniente en jugar.

El árbitro consultó a la Federación y ésta manifestó que si el partido comenzaba había de jugarse hasta el fin, cosa a la que Llobera no se osó comprometer, suspendiendo el partido.

De Ibiza

El encuentro «Alfonso XIII»-«Ibiza»

Ibiza 2 a las 20.—Se ha celebrado el anunciado partido entre el «Alfonso XIII» (reserva) y el «Ibiza».

Ganó el primero por 7 a 0.

Los alfonsoinos han salido para Palma. E. A. F.

El nuevo régimen

Consejo del Directorio.—Este habla con Primo de Rivera.—Magaz no ha dimitido.—¡Viva España! y Muera el Directorio, dice Vallespinosa

Madrid, 1 a las 24.—A las nueve y media terminó el Consejo del Directorio. El general Vallespinosa, refiriéndose a la conferencia telefónica celebrada con el general Primo de Rivera, dijo:

Es una cosa admirable. Hemos hablado todos asombrándonos de la claridad con que se perciben los sonidos.

Se oía al Presidente como si estuviera a nuestro lado.

Estamos muy satisfechos de que a reforma se haya realizado en nuestro tiempo.

De África, añadió, nada de particular; que sigue el temporal y que no hay movimiento de tropas.

El Consejo de hoy, como los de todos los lunes, se ha reducido a un cambio de impresiones entre nosotros, sin que haya nada digno de ser publicado.

Al salir el Marqués de Magaz dijo:

¿Convencen Vds. a estos señores que no he dimitido?

Y replicó el general Vallespinosa: Esos son rumores que circulan por ahí que no tienen importancia.

Los rumores importantes son los que se lanzan contra España.

Esos son intolerables, porque España es lo primero de todo.

En fin, yo por mi digo: ¡Viva España y Muera el Directorio!

Visita

Madrid, 1 a las 24.—Una Comisión bulevar visitó al contralmirante Magaz.

Primo de Rivera habla con su familia

Madrid, 1 a las 24.—La familia del general Primo de Rivera estuvo en la Presidencia, desde donde, por teléfono habló con aquél.

El Rey va a la Presidencia a hablar con Primo.—Manifestaciones de Magaz sobre Marruecos

Madrid, 1 a las 24.—A las seis y diez de la tarde llegó a la Presidencia el Monarca, acompañado de su ayudante el Marqués de Molins.

Don Alfonso pasó a la Sala de Consejos donde está instalada la estación telefónica directa con Tetuán.

Inmediatamente se puso la comunicación.

El Rey estuvo poco más de veinte minutos en la Presidencia.

Después de marcharse el Monarca, los periodistas esperaron un rato la salida del Marqués de Magaz y éste les dijo:

Se ha inaugurado con toda felicidad la nueva línea telefónica.

Hemos tenido el Rey y todos los generales del Directorio la satisfacción de hablar con el Presidente y Alto Comisario, quien nos ha comunicado que todo marcha muy bien y que no hay novedad saliente.

Los temporales impiden que las columnas se desenvuelvan con la ligereza que era de desear.

No obstante la nueva línea, anunció el Marqués de Magaz que no se interrumpirán las dos conferencias que celebramos a diario, por aparato telegráfico Hughes, porque este procedimiento es más reservado.

No ha dimitido Magaz

Desmiente el rumor en su conversación con los periodistas

Madrid, 1 a las 24.—A las cinco de la tarde llegó el contralmirante Magaz a la Presidencia.

—No hay nada—dijo—no ser que Vds. me digan algo.

Un periodista:

—Que viene el Rey a la Presidencia.

¿Si Vd. nos quiere decir a qué viene...?

El Marqués de Magaz:

—Si. Viene a inaugurar el teléfono directo con Tetuán.

El acto podría haberse celebrado en Palacio, pero por temor a derivaciones se hace en la Presidencia.

Otro periodista:

—El Monarca presidirá el Consejo?

El Marqués de Magaz:

—No.

El periodista:

—Circula un rumor relacionado con usted.

—¿Cuál?—pregunta extrañado el presidente interino.

—Se dice, desde mediodía, que Vd. había dimitido.

—Yo. ¡Que disparate!...

—Entonces ¿no hay vacante?

—No. No la hay a no ser por sangre; por salud no la hay...

Y después de haber sostenido esta conversación con ellos se despidió de los periodistas.

La cuestión de Marruecos

Comunicado oficial

Madrid 2 a las 3.—En la Presidencia se ha facilitado el siguiente comunicado oficial.

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—El acancho tirado desde la orilla derecha del río al poblado de Río Martín, así como también un convoy de camiones procedente del zoco El Arbán.

En la zona de Larache se han evacuado las posiciones de Bab-el-Karta y Feddan Yebel.

Al replegarse las fuerzas de esta operación han sido atacadas intensamente, produciéndose bajas enemigas.

Parte oficial

Madrid, 2 a las 18.—Se ha facilitado el siguiente parte de guerra:

Zona oriental.—Sin novedad.

La aviación ha bombardeado con intensidad el frente enemigo.

Zona occidental.—Una columna que a base de la mejala de Tetuán marchaba de Lauzien a All Fajal fué tiroteada en las cercanías de esta última posición.

En la zona de Larache el temporal inmoviliza por completo las fuerzas, imposibilitando la continuación de las operaciones.

Se ha efectuado un convoy a la posición de Hlay.

Los sucesos de Vera

Aún no hay fallo

Madrid 1 a las 24.—El jefe de la censura dijo que no se habiase fallado aún por el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa por los sucesos de Vera, y que

con arreglo a la ley hay un plazo de ocho días para hacerlo.

De la vista en el Supremo

Madrid 1 a las 24.—Al finalizar en el Supremo la vista de la causa por los sucesos de Vera, el fiscal dijo que el Consejo podía pedir el indulto en el caso de que recaiga sentencia de muerte contra los procesados.

Al terminar la vista de la causa el presidente del Alto Tribunal general Orozco visitó al Marqués de Magaz.

La acusación del fiscal.—Dos penas de muerte

Madrid 2 a las 3.—Sigue la acusación del fiscal.

Dice que en síntesis se deduce que en París y otros puntos se venía haciendo desde varios meses propaganda revolucionaria.

España era contraria al Directorio, bastando que el pueblo se uniese para volver inmediatamente a haber en España un Gobierno de ideas francamente liberales que redujera el servicio militar a 18 meses, haciendo otras promesas.

La propaganda se intensificó entre los prófugos, desertores y otros fugitivos de España.

Hubo dinero en abundancia. Explica como se había acordado llevar a cabo la revolución, dando detalles respecto de los antecedentes de los procesados.

Estima justa la sentencia recaída en el juicio sumarísimo de Pamplona y por ello pide la revocación, pues así lo aconsejan la necesidad de defender a España o la comunista y la reivindicación de los heroicos guardias.

Por todo ello, el fiscal con la conciencia puesta en Dios Justiciero, cree un deber pedir se imponga a Gil Martín y a Santillán la pena de muerte ejecutada según la ley común e indemnización de cinco mil pesetas a cada una de las familias de los guardias muertos.

Estima como agravantes la gran trascendencia del delito, el grave daño producido, el hecho de haber agredido a la fuerza pública y las circunstancias de nocturnidad y en despoblado buscadas a propósito para los fines revolucionarios.

Para el procesado Vázquez del que dice que cuando menos es autor de insulto a la fuerza armada, pide seis años de prisión correccional.

A la una de la tarde se suspende la vista.

Los consejeros se retiran a deliberar. Se desconoce la sentencia.

Se advierte en la sentencia que no es suficientemente clara la prueba y que el presidente condenaba a los procesados por indicios.

Se añade que el auditor y el capitán general de Burgos dan como plenamente probada la culpabilidad de Gil y Martín como autores directos y la de Santillán como inductor al Vázquez como reo del delito ejecutado.

Dice que el juicio sumarísimo solamente quedó regular cuando se trata de delito tan grave como homicidios de acción, única y prueba fáctica, perdiendo toda la eficacia en otro caso y poniendo al Consejo en el dilema de condenar si la prueba es plena o absolver sin conocimiento.

Desde luego no está probado que a los procesados les cogieran infraganti y tampoco cabe separar la agresión a los guardias ni la agresión a los carabineros.

Claramente se ve por la instrucción del sumario que no ha podido determinarse la responsabilidad de unos y otros y no habiéndose podido puntualizar considera deficiente la prueba como lo demuestran el fallo y la alusión del vocal ponente.

Pide que se anule el fallo consultado continuando la causa con toda integridad en juicio ordinario, acumulando las mismas diligencias que se instruyen por el movimiento revolucionario y esclareciendo conjuntamente éstos y las agresiones y determinar quienes fueron los promotores, puntualizar técnicamente cuales fueron las heridas.

Y esclarecimiento de lo realizado por Martín, así como de la dirección que se atribuye a Santillán.

Noticias generales

Un estreno de Serrano Argueta

Madrid 1 a las 24.—En el Teatro Infan-

ta Isabel se estrenó una comedia en tres actos titulada «El aire de Madrid», original de Francisco Serrano Argueta.

La obra gustó, aunque sin entusiasmar.

El crimen del atrio de San Ginés

Madrid 1 a las 24.—Ha salido para el penal del Duero con objeto de extinguir allí la condena de 17 años que le fué impuesta al estudiante Gonzalo Codina, autor de la muerte de la señorita Purificación González.

El guardia Parrondo absuelto

Madrid 1 a las 24.—Se ha dictado sentencia absolutoria en la causa que se seguía al guardia de seguridad Antonio Parrondo, que hirió a un estudiante, cuando la última huelga de éstos.

Un puntaplé de consecuencias

Madrid 1 a las 24.—En la calle de la Escallinata un soldado dió a un niño llamado Francisco Rosas, de 12 años, un puntaplé tan formidable que le hirió dejándole en estado gravísimo.

Las apuestas en los frontones

Madrid 1 a las 24.—El Ayuntamiento ha acordado que por los agentes del Municipio se controlen las apuestas que se cruzan en los frontones a fin de cobrar el correspondiente tributo.

Consejo contra un soldado

Madrid 1 a las 24.—En Prisiones Militares se ha celebrado Consejo de Guerra contra un soldado de artillería acusado de insulto a la fuerza armada y desobediencia.

El Fiscal pidió cuatro años de presidio para el procesado y el defensor la absolución.

Los incidentes en la Universidad

Madrid 1 a las 24.—A causa del incidente universitario ocurrido el sábado último no entraron a clase los alumnos de cuatro o cinco aulas.

Se reunió el Claustro y acordó que de no entrar mañana a clase los escolares se les castigará con la pérdida de las matrículas.

En la Universidad se fijó un anuncio diciendo que no se permitirá la entrada en la misma más que a los alumnos que lleven consigo la tarjeta de identidad escolar.

Atropellos por «autos»

Madrid 1 a las 24.—En la calle Mayor un automóvil atropelló a un sujeto.

Conducido al hospital falleció sin identificar.

En el paseo de Rosales un automóvil propiedad del Marqués de Bendana arrolló a un individuo llamado Nemesio Valencia, que falleció al ser conducido al dispensario.

Los conductores fueron detenidos. Hubo otros atropellos resultando numerosos heridos.

Trece plazas de senadores vitalicios vacantes

Madrid, 2 a las 18.—Desde el mes de noviembre de 1923 hasta la fecha van ocurridas trece defunciones de senadores vitalicios cuyas plazas están vacantes.

Don Horacio Echevarrieta

Madrid, 2 a las 16.—Procedente de Barcelona ha llegado el naviero don Horacio Echevarrieta.

El giro telegráfico

Madrid 2 a las 16.—Sigue la marcha ascendente del servicio de giro telegráfico.

En el mes de septiembre se han expedido 77.281 giros, ascendiendo los expedidos por las estaciones españolas a pesetas 12.846.025'25.

Los expedidos para el protectorado de Marruecos ascienden a 224.857 pesetas.

Y los internacionales a 35.230'59 pesetas.

Los beneficios por premio y recibos ascienden a 166.590'75 pesetas.

Se ha establecido el servicio con Alemania y se implantará igualmente con Inglaterra.

Se han iniciado gestiones con las administraciones públicas sudamericanas para entablar también este servicio, que tanto puede contribuir a favorecer las relaciones hispano-americanas.

Capitán muerto en Marruecos

Madrid 2 a las 16.—El capitán Arredondo ha sido muerto en Marruecos.

Era un gran auxiliar de Millán Astray y tenía tres cruces, la de María Cristina y la Laureada de San Fernando.

De un envenenamiento por morfina

Córdoba 2.—Se ha averiguado que el médico don Luis Jimenez Sanchez, que fué hallado anteayer muerto en el Hotel Colon, adquirió al llegar a Córdoba, en una farmacia, morfina con la cual se envenenó.

La joven que le acompañaba, y que murió anteayer, no ha podido ser identificada todavía.

Festival a beneficio del Aguinaldo del soldado

Madrid 2 a las 16.—La banda Municipal queriendo asociarse a la iniciativa del Ayuntamiento para recaudar fondos con destino a la suscripción para el Aguinaldo del soldado ha organizado un festival en el Monumental Cinema cedido gratuitamente por el gerente de la empresa Sagarra don Antonio Aventura.

El festival, que se celebrará el domingo día 7 a las doce de la mañana y consistirá en un concierto de la Banda Municipal con la cooperación de la masa coral de Madrid, que cantará la «Conción del soldado» acompañada por las bandas de

tambores y trompetas de los regimientos de la guarnición, estando encargado del recitado el actor Paco Hernández.

Homenaje a Manuel S. Simancas

Madrid 2 a las 16.—El Ayuntamiento de Sagunto ha acordado nombrar hijo adoptivo al cronista del Palacio Real don Manuel G. Simancas, por los grandes beneficios que su actuación reportó a aquella histórica población.

También ha acordado dar el nombre del ilustre arqueólogo a una calle de aquella ciudad.

El «gordo», en Vigo ¿Quiénes son los agraciados?

Vigo 2.—Los décimos del «gordo» fueron vendidos en una administración de la calle de Polcarpo Sauz.

Se ignora quiénes sean los poseedores, pero se cree que están muy repartidos.

Dos de los décimos se vendieron en Orense.

También vendió dicha administración la centena del primero y segundo premio.

BALEAR Mañana Jueves PRESENTACIÓN DE LOS ESPECTACULOS ARCOS - NELSON 12 Grandes Atracciones 12

marchado de esta capital con su estado mayor y un gran destacamento de las tropas de Mukden.

No se encuentra explicación a su súbita marcha.

Un telegrama posterior señala la llegada de Tchang-so-lin y de su estado mayor a Tient-Sin.

Bélgica Funerales por Puccini

Bruselas 2. (Radiograma).—Se celebraron los funerales por el descanso de Puccini.

Después de las ceremonias el cuerpo salió en dirección de Lucques su villa natal.

Rumania Comunistas rusos, detenidos

Bucarest 2 (Radiograma).—En Besarabia han sido detenidos 80 comunistas rusos que habían pasado la frontera de Rumania pasando por sobre el río Dniester que estaba helado.

Austria El asesinato frustrado contra Seippel.—El autor, condenado

Viena 2 (Radiograma).—La corte de justicia ha condenado al autor del asesinato frustrado contra el excanciller Seippel, a tres años y medio de cárcel.

Méjico Se convoca un nuevo Gabinete

Méjico 2.—El general Calles ha convocado un nuevo Gabinete.

Polonia Periódico socialista suspendido

Varsovia 2 (Radiograma).—El órgano de la prensa del partido socialista independiente polaco que se publicaba en Lodz, ha sido suspendido.

La revolución en Estonia

Protesta contra los Soviets investigadores del movimiento

Varsovia 2 (Radiograma).—Sigue el movimiento revolucionario en Estonia.

Las tropas de policía mantienen el orden en Reval, donde han sido arrestados 30 complicados en el movimiento y la ciudad ha sido declarada en estado de sitio.

El ministro de Comunicaciones Kark ha muerto, mal herido por una bala perdida.

El Gobierno ha enviado a los Soviets, que son los investigadores del movimiento, una nota de protesta.

La Sociedad de Naciones

El protocolo de los refugiados griegos

Ginebra 2 (Radiograma).—Ayer la Liga de las Naciones publicó un documento que contiene el protocolo confeccionado por la Liga, sobre el establecimiento de los refugiados griegos.

Se compone el documento de un prefacio de Sir Arthur Salter, en el que puntualiza que el empréstito producirá un neto importe de diez millones de libras, con las que pagarán los adelantos hechos por el Banco de Inglaterra y por los Bancos griegos.

Los pagos estarán dedicados a una comisión de refugiados griegos y serán dedicados a trabajos reproductivos y negocios así manuales como territoriales y agrícolas, no empleándose parte del mismo para auxilios.

El préstamo estará asegurado por cuatro clases de seguridades entre las que pueden citarse el aumento hasta de cinco veces más que ganarán las rentas actuales, los aumentos en los valores de las tierras y de las construcciones y que el servicio del empréstito estará sujeto a la inspección de una comisión internacional.

Branting, enfermo

Stocolmo 2 (Radiograma).—Branting, ministro de Estado sueco, se encuentra enfermo.

Por este motivo se cree que no podrá asistir al Consejo de la Liga de Naciones que se ha de celebrar en Roma el 8 de diciembre.

Benes se entrevistará con Mataja

Viena 2 (Radiograma).—Benes se entrevistará con el nuevo ministro de Negocios extranjeros doctor Mataja en Viena cuando pase por dicha capital en via-

¡¡CANAS!! Desaparecen en pocos días usando 'LOCION GOYA' (Producto patentado) Una fricción al peinarse es suficiente para ser siempre jóvenes. Usase como cualquier LOCION, AGUA DE COLONIA o RON QUINA No ensucia absolutamente y, deja el cabello completamente seco y sedoso, dejándolo ricamente perfumado. Precio 5 pesetas. Venta: Perfumería Oriental — Quint, 1 y en las buenas perfumerías.

¡Oh!..... ¡Oh!... Corea asombrado el público inteligente, ante la ALTA CALIDAD y el BAJO PRECIO de los CALZADOS BAZAR BALEAR, elaborados a mano en nuestros talleres, y entregados Directamente al consumidor. Nuestro Despacho es un continuo jubileo a todas, horas. Antes de comprar visítenos Vd. Sindicato, 57 - Palma

Se hacia Roma para asistir al Consejo de la Liga de Naciones que allí debe celebrarse.

El conflicto anglo-egipcio

Crisis en el Gabinete egipcio

El Cairo, 2. (Radiograma).—Por haber surgido diferencias en el seno del nuevo Gabinete egipcio, como consecuencia de la diferencia de apreciación de la política de impuestos de Zivar Pachá, dos miembros del Gabinete han presentado la dimisión de sus cargos.

Los partidarios de Zagloul Pachá han pedido al Rey que el Parlamento se reúna sin demora.

Henderson al Cairo

Londres, 2. (Radiograma).—El nuevo enviado inglés a Egipto, Henderson, asistirá a lord Almey en las negociaciones con el gobierno egipcio, en cuanto llegue al Cairo.

Otro intento de asesinato contra Almey

El Cairo, 2. (Radiograma).—Se ha frustrado otro intento de asesinato contra la persona de Almey.

Ayer los guardas que ejercen la vigilancia en los jardines de la residencia de Almey, descubrieron a dos egipcios que al ir a ser detenidos escaparon, echándose al río que bordea los jardines.

Henderson en el Cairo

El Carro, 2. (Radiograma).—Henderson, ministro plenipotenciario adjunto a la residencia, ha llegado a esta capital.

Se ha llegado a un acuerdo

Londres, 2. (Radiograma).—El ministro de Negocios Extranjeros confirma la noticia de haberse llegado a un acuerdo con Egipto.

La evacuación de la Aduana de Alejandría

El Cairo, 2. (Radiograma).—Las tropas inglesas han evacuado la Aduana de Alejandría.

Se espera llegue el buque porta aviones de la marina de guerra británica «Eagle» que viene de Malta con un batallón a bordo.

Otro batallón a Egipto

Malta, 2. (Radiograma).—Hoy ha embarcado otro batallón con dirección a Egipto.

Detalles de la evacuación de Alejandría

El Cairo, 2. (Radiograma).—La evacuación de las tropas inglesas de la Aduana de Alejandría fué seguida de una parada militar en la que formaron tres mil marinos ingleses con ametralladoras para impresionar la población egipcia con este alarde de fuerza.

Inglaterra Viaje de Chamberlain

Londres, 2. (Radiograma).—Austin Chamberlain llegará a París el jueves para seguir después su viaje a Roma.

Durante su estancia, tratará con Herriot de varios asuntos, entre los cuales los de más interés son: la cuestión de Marruecos, las del cercano y lejano oriente y el problema de la evacuación.

El natalicio de la reina Alejandra

Londres, 2. (Radiograma).—Ayer se celebró el Sandrinham el ochenta y un aniversario de la reina Alejandra.

La Bolsa

Londres, 2. (Radiograma).—Los cambios de hoy han sido los siguientes: Marcos 19,42, Francos 85,32, Dolares 4,638. Mil reis, incambiables.

Construcción de un aeroplano gigantesco

Londres, 2. (Radiograma).—Se está construyendo cerca de esta capital un gigantesco aeroplano capaz de llevar catorce pasajeros y sus correspondientes equipajes.

El aeroplano viajará a una velocidad de ciento diez millas por hora y está especialmente adaptado para largos viajes.

La primera sesión del Parlamento

Londres, 2. (Radiograma).—El nuevo Parlamento inglés celebrará hoy su primera sesión.

STUDEBAKER DA SATISFACCION

J. COLOMER Olmos, 101



HIPOFOSFITOS SALUD

equivalente a una semana de ejercicio al aire libre.

Nutre la sangre, vigoriza los nervios, fortalece los músculos y devuelve la salud y la vitalidad a los organismos débiles y degenerados.

Remedio eficaz para los neurasténicos y agotados.

Más de 30 años de éxito probado.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Reservas todo frasco que no lleva en la etiqueta la estatuilla HIPOFOSFITOS SALUD en su tapa.

Se venden

las siguientes fincas: 1.ª Casa calle General Barceló, en esta capital, números 70, 72 y 74. 2.ª Casa número 27, antes 43 calle de la Barrera, (Arrabal de Santa Catalina). Para informes en la Notaría de Don Pedro Alcover, Montesión, 54.

Del Extranjero Alemania

Movimiento revolucionario comunista en Sthonia

Berlin 2 (Radiograma).—Noticias recibidas de Reval confirman la gravedad del movimiento revolucionario comunista en Sthonia.

El número de muertos por ambas partes pasa de 50 entre los cuales figura el ministro de Transportes Kark.

La revolución fué completamente dominada por el ejército en el espacio de dos horas y el general Laidener ha sido investido con poderes dictatoriales.

La firma del tratado anglo-alemán causa buena impresión

Berlin 2 (Radiograma).—La noticia de la firma del tratado de comercio anglo-alemán en Londres, ha causado en esta capital favorable impresión que se refleja en los comentarios de la prensa.

Alemania ha concedido a Inglaterra el tratado de nación más favorecida siguiendo con ello los principios básicos de su comercio exterior.

Inglaterra por su parte se compromete a levantar el régimen excepcional a que hasta ahora estaban sometidos los comerciantes alemanes en Gran Bretaña equiparándolos a la de los demás países.

Krassin trabajará por la aproximación de Francia y Rusia

Berlin 2 (Radiograma).—Krassin que va de embajador a París, dijo a su paso por esta capital que iba a París a trabajar por la aproximación de Francia y Rusia.

Held visita el Palatinado

Baviera 2 (Radiograma).—El presidente del Gobierno Held ha realizado una visita de inspección al Palatinado.

Antes de regresar a Munich ha declarado que a pesar de las maniobras separatistas apoyadas por el general Demsetz durante dos años los habitantes del Palatinado se sentían sin distinción de partidos más unidos a Baviera y a Alemania que nunca.

Choque de trenes

Berlin 2 (Radiograma).—El exprés Francfort-Munich chocó con otro tren cerca de Ausburg.

Varios pasajeros quedaron heridos, algunos de gravedad.

El tratado comercial con Francia

Berlin 2 (Radiograma).—En las negociaciones sobre el tratado comercial con Francia prosiguen las deliberaciones de carácter técnico entre los peritos de ambos países.

Francia Conferencia sobre el saneamiento del franco

Paris 2. (Radiograma).—Decamps, director de estudios económicos del Banco de Francia, dió una conferencia ante una escogida concurrencia del comercio parisiense en la que declaró que el saneamiento del franco será la salud del comercio y recalcó que el único medio de sanearlo era cubrir el empréstito.

Lo que dice «Le Matin» acerca de los soviets

Paris 2. (Radiograma).—Según «Le Matin», el viaje de Austin Chamberlain y su entrevista con Herriot, serán de gran trascendencia política.

Parece ser, que considerando el Gabinete británico como una cuestión predominante la de los soviets, en cuanto son el origen de la propaganda nacionalista oriental, Chamberlain va a proponer una inteligencia entre Inglaterra, Francia e Italia, para reaccionar contra la infiltración de la propaganda bolchevique en las colonias.

El presupuesto de pensiones

Paris 2. (Radiograma).—La Cámara votó el presupuesto de Pensiones.

Georges Claudes, académico de Ciencias

Paris 2. (Radiograma).—La Academia de Ciencias ha elegido miembro a Georges Claude, físico químico.

Huracan en Niza

Niza 2. (Radiograma).—Sesenta personas han resultado heridas en esta ciudad por el fuerte huracán que ha asolado toda la región causando enormes daños materiales.

Reparaciones

Reunión de peritos alemanes y franceses

Paris 2. (Radiograma).—Ayer se reunieron los peritos alemanes y los franceses, no se tomó ninguna resolución hasta que no lo hayan hecho los metalúrgicos.

Un suelto del «Westminster Gazette»

Londres 2. (Radiograma).—La «Westminster Gazette» pide se diga sinceramente, si la zona de Colonia no será evacuada el 10 de enero, como prescribe el tratado de Versalles.

Dice que la evacuación no se efectuará antes de abril o mayo, para simultanear su retirada con la de las tropas francesas y belgas de la región del Ruhr.

¿Será violado el tratado de Versalles?

Berlin 2. (Radiograma).—La prensa de esta capital insiste en decir que será violado el tratado de Versalles, si la zona de Colonia no es evacuada el 10 de enero.

Lo que dice «Germania»

Berlin 2. (Radiograma).—El periódico «Germania» preconiza como supremo remedio la anulación de las deudas aliadas, pues Francia aliviada de su deuda, sería menos exigente en el cobro de las deudas alemanas.

Por lo demás la inteligencia franco-alemana, aunque larga y difícil sería el medio para alcanzar la salud de Alemania.

Estados Unidos

El empréstito a favor de los refugiados griegos

New York 2. (Radiograma).—Debido al retraso habido en llegar a un acuerdo respecto a las condiciones de la parte que habían de tomar los Estados Unidos en el empréstito a favor de los refugiados griegos, el empréstito no se ofrecerá en suscripción pública hasta el lunes próximo.

Las diferencias seguramente quedarán solventadas a fines de esta semana.

China

Súbita marcha de Tchang-so-lin

Pekín 2. (Radiograma).—Según un despacho de la agencia Reuter el general Tchang-so-lin inesperadamente se ha

EL DIA DEPORTIVO

Partidos de Campeonato

Mallorca 1 - Felanitx 0

Mucho entusiasmo despertó en Manacor el primer encuentro de Campeonato, que tuvo efecto en el campo del «C. D. Mallorca», contendiendo éste con el «Felanitx».

Alineados los equipos a las órdenes del señor Fuentes, del Colegio Auxiliar de Arbitros, y correspondiendo el saque a los visitantes pudo apreciarse desde un principio bonitas jugadas de ambas partes siendo de notar, peligrosas arrancadas de los delanteros locales. Despejaron muy acertadamente los backs, finalizando la primera parte con un empate a cero.

En la segunda, un fuerte empuje de los felaninges dió ocasión al *Keeper* del «Mallorca» de poder lucir sus buenas cualidades.

Reaccionó este equipo y en bonita combinación pusieron en peligro la puerta contraria.

Incurrió la defensa del «Felanitx» en la máxima falta, que Cabrer se encargó de convertir en *goal*, finalizando el encuentro con dicho resultado.

El árbitro, muy imparcial por lo cual pudo desarrollarse el partido sin ningún incidente.

El equipo vencedor se presentó como sigue:

Ferrer I; Vert, Llinás; Truyols, Gayá, Mellis; Fullana, Ferrer II, Palmer, Fullana, Cabrer.

Con el resultado apuntado se dió fin al encuentro.

El «Mediterráneo» actuó bien de conjunto, sobresaliendo la línea delantera y el defensa derecha.

Del «María» sobresallieron el defensa izquierda, portero y delantero centro, y sobre todo Fullana.

En la segunda parte los titulares Vilcens y Martorell A, sustituyeron a Bauzá y Colom.

El arbitraje del señor Llinás acertadísimo y muy imparcial, siendo su labor unánimemente elogiada.

«Balear», 2—«Príncipe», 5

El domingo, en Coll d'en Rebassa, midieron fuerzas en partido amistoso, el infantil «Príncipe de Asturias» y el «Mallorquí», venciendo los primeros por 2 a 1.

Arbitró el partido don Mateo Pascual cumpliendo bien su cometido.

Por la tarde a las dos y media se alinearon bajo las órdenes de don Bartolomé Más, los primeros equipos del «Balear» y del «Príncipe».

Estos vencieron por 5 a 2. El dominio correspondió a los del «Príncipe» que durante todo el partido tuvieron embotellado a su adversario salvo algunas arrancadas.

El árbitro, bien.

«Porreras», 2—«Balear», 5

En el campo del «F. C. Porreras» se celebró el domingo un match entre los primeros equipos «Balear F. C.» y el del club propietario. Venció este último por dos *goals* a 0, marcados en el primer tiempo por Fiol.

Excepto unos momentos al empezar la segunda parte, el dominio correspondió a los muchachos del «Porreras» que jugaron todos con mucho entusiasmo y voluntad no logrando mayor *score* por falta de dirección en el *school* de la línea delantera y a la eficaz labor del portero visitante que con serenidad y estilo salvó a su equipo de una mayor derrota.

La labor de Escarrer en su indiscutible puesto de delantero centro fué excelente.

El guardameta Ramonell tuvo una buena tarde.

Es digno de elogio el noble comportamiento de los equipiers del «Balear» que con un resultado de dos *goals* en contra de su equipo e incurriendo el «Porreras» en la máxima falta dentro del área de *goal*, lo tiraron flojo a los mismos pies del portero, siendo calurosamente aplaudido este rasgo de nobleza y amistad.

El campeonato de España

En las regiones

- Andalucía**
Sevilla-B. Linense.
R. Huelva-Español-Cádiz.
Suspendidos por el tiempo.
- Aragón**
Huesca-Zaragoza 2-2
- Asturias**
R. Sporting-U. D. Racing 2-1

Racing Sama-Stadium Oveteiro 0-1
D. Oviedo-Stadiu Avilesino 1-4

Cantabria

Muriedas-R. Racing 0-2
U. Montañesa-U. C. Artillero 0-0
R. S. Gimnástica-C. Guarnizo 5-0

Centro

Racing-Athlétic (suspendido lluvia).
Gallota
Celta-Eirifia (no celebrado).
Athlétic-Racing 5-2

Gulpuzcoa

Tolosa-R. Unión 2-4
Vizcaya
Atenas-Erandio 4-1
Athlétic-Deusto 5-2
Sestao-Baracaldo 0-1

Valencia

Sección Centro
Valencia-España 5-0
Gimnástico-Levante 3-1
Stadium-Athlétic 1-0

Sección Norte

Cervantes-Castellón 0-3
En Cataluña

Grupo A

Barcelona-Terrasa 0-1
Español-Sabadell 2-1
Sans-Europa 3-0
Martínenc-Gracia 2-2

Grupo B

Reus-Júpiter 2-3
Avenç-Athlétic 2-3
Lleyda-Port-Bou 2-0
Iluro-Badalona 1-1

LA CLASIFICACIÓN

PRIMEROS EQUIPOS

Grupo A. (1.ª Categoría)

	Partidos	Goals	J.	G.	P.	E.	F.	C.	puntos
Español	6	5	0	1	6	5			11
Sans	7	4	2	1	13	9			9
Terrasa	7	3	1	3	14	15			9
Barcelona	6	2	2	2	6	6			6
Martínenc	7	1	2	4	9	10			6
Europa	7	1	3	3	12	16			5
Sabadell	7	1	4	2	14	16			4
Gracia	7	1	4	2	7	14			4

Grupo B. (1.ª Categoría)

Júpiter	7	7	0	0	18	6			14
Iluro	7	4	1	2	19	11			10
Avenç	7	4	3	0	18	12			8
Athlétic	7	3	2	2	17	13			8
Badalona	7	2	3	2	14	14			6
Reus	7	2	5	0	11	24			4
Lleyda	7	2	5	0	9	15			4
Port-Bou	7	0	5	2	6	17			2

Boxeo

Recogiendo un reto.—Jim Morán acepta el combate con el campeón húngaro Hovrath

De M. A. Bertys el conocido manager del campeón español de los welters Jim Morán, publicamos la siguiente carta que ha sido enviada al Director del «Mundo Deportivo»:

Los más importantes «teams» de Mallorca gastan las renombradas pelotas de foot-ball

SAME

que vende la Fábrica MEDINA y C.ª S. L.

VENTA AL DETALL: Colón, 31 y 33



Sublime Balón **RAEL**

SELECCIONADO ZAPATO **RAEL**

Lo mejor en BALONES y ZAPATOS para FOOT-BALL

CASA CODINA

Calle Unión, 8 - Palma
(Fábrica de Gomas)

«Habiendo leído el reto que José Hovrath campeón de Hungría lanza a todos los welters y en particular a mi «poulain» Jim Morán, me apresuro a comunicar a usted que acepto el reto con las condiciones siguientes:

Primero. Que el combate tenga lugar antes del 11 de diciembre, en 12 rounds de 3 minutos, y con guantes de 4 onzas y vendajes duros.

Segundo. Que para el combate sea preciso el pesaje con *forfalt* al límite de 67 kgs.

Tercero. Reparto de la bolsa con un 25 por 100 al vencido y 75 por 100 al vencedor.

Si la respuesta del campeón de Hungría es favorable como espero, tienen la palabra los organizadores.

Le saluda atentamente su affmo. A. Bertys.»

Foot-ball

¿Ocaña, seleccionado?

Sevilla, según noticias fidedignas, se dá como seguro que Ocaña será llamado a Barcelona para tomar parte en el partido Probables-Posibles, que ha de celebrarse el día 14.

Meana no jugará contra Austria

Comunican de Gijón, que la retirada de Meana durante el *match* del domingo ha dado lugar a que el notable jugador sufriera nuevo examen médico.

Los médicos estimaron necesario un largo reposo a Meana, quien no podrá, en virtud de ello, jugar en lo que resta de campeonato y, por lo tanto, ni en el *match* Austria-España, ni en los partidos de selección para el mismo.

CASA Mercadal

BROSSA, 9 - PALMA

ARTÍCULOS DE VESTIR PARA CABALLERO

Constantemente lo más nuevo en

CORBATAS

Depósito y venta de los trajes interiores medicinales, de fama mundial de

Profesor Doctor G. Jaeger

Recomendados por las eminencias médicas; es el traje ideal

mucho calor y poco peso

«BUEN REGALO»

LOTE DE

24 COPAS CRISTAL

FINAS, FUERTES, PRACTICAS, ELEGANTES, MODERNAS, PARA AGUA, VINO, JEREZ Y LICOR.

POR 12 PESETAS

CASA ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

PIEL

Ezemas, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Gricetas, Granos, Erisipela, Sabañones, Escoldidos, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19, Dr. Piqueras, (Jaca). Farmacias, a 2,25, 3,50 y 5 pbs.

Las hijas de la Luna

POR

PAUL FEVAL

osa prudencia que había conservado tantos años.

Roberto se reía al verle ocupar la proa y blandir el puñal.

Bibandier había cogido el gancho: M. Le Hivain permanecía en la popa experimentando los tormentos de un hombre pacífico lanzado de pronto en medio de una batalla.

Se detuvieron en el centro del río. La obscuridad de la noche no permitía ver a nadie en la orilla opuesta.

—Echaos en el fondo—dijo Roberto.—Sólo Bibandier debe dejarse ver.

Unió la acción a la palabra y no se vió ya en la barca más que la enmarañada cabeza del antiguo bandido.

Al cabo de un minuto se detuvo.

—¡Está solo!—murmuró.

—¡A bordol!—dijo Roberto.

Luego añadió oprimiendo el brazo a Pontalés:

—Se dice que entre Penhoel y vos existe un odio profundo desde hace un siglo. Tendéis derecho a vengaros, señor Marqués. Pasadéis el primero.

El barco tocó la orilla y casi al mismo tiempo saltó René de Penhoel sobre sus planchas.

No se pudo distinguir las facciones de su rostro, pero revelaba una agitación extraordinaria.

—¡Pronto, prontol!—balbuceó;—ha desaparecido con su caballo negro, pero tal vez no tarde en presentarse de nuevo. Interponed entre los dos el río.

Nuestros cuatro compañeros se habían levantado, pero René no los veía. Su mirada permanecía clavada en la orilla con indecible terror.

Pontalés estaba como fuera de sí: veía obligado Roberto a detenerlo para evitar que se lanzara sobre su enemigo.

—¡Ahoral!—murmuraba el Americano, —ahora.

Pontalés forcejeaba.

El barco había cedido a la corriente durante los cortos minutos en que el gancho de Bibandier había permanecido ocioso.

Encontrábase entonces cerca de una pequeña isleta en que crecían sauces, los mismos sauces que habían servido de abrigo a Roberto, y Blas la noche de su llegada al castillo.

—¡Viral!—exclamó El Americano; ¡vamos a encallar!

En el momento en que Bibandier obedeciendo fijaba el gancho en la tierra lo agarró una mano invisible, atrayendo violentamente la barca.

El antiguo bandido dió un grito de terror. Sus manos abandonaron el gancho.

El barco había chocado contra la isleta y había allí un hombre de elevada estatura, surgido de la tierra como por encanto.

—¡Luis de Penhoel!—exclamó Roberto, saltando el brazo de Pontalés.

—¡Mientes!—gritó René—no hay más que un Penhoel ¡sí; otro eral un cobarde y un traidor.

Detúvose su voz en la garganta, porque el Marqués de Pontalés, libre ya, acababa de herirle por la espalda.

René cayó pesadamente, permaneciendo atravesado sobre la banda de la barca.

Pontalés se lanzó blandiendo su puñal ensangrentado y gritando:

—¡Al otro! ¡al otro!

El desconocido, que en efecto era Luis de Penhoel, no había visto el golpe que hirió a su hermano. Tiró su capa y rompió en la rodilla el palo del gancho.

La barca se deslizaba hacia los pantanos.

El anciano Pontalés cayó detenido en su carrera por un fuerte golpe en la cabeza.

Luego se empeñó una corta lucha entre el nabab y los otros tres asesinos, porque Bibandier, viendo que los sucesos tomaban un giro trágico, se había colgado de los sauces, alejándose de allí por el camino de Redon.

Los puñales no servían de nada para la terrible arma del nabab.

Cayó una, dos y tres veces.

A cada golpe se oía una imprecación.

Después del último golpe reinó el silencio en la barca.

Luis de Pontalés tiró su arma.

La noche erasombria; sin embargo distinguió a su hermano sobre la banda.

—René—dijo—estamos salvados.

El señor de Penhoel permaneció inmóvil.

El nabab separó los cadáveres para acercarse a él.

En el momento en que se bajaba para acercarse a él, René, que estaba en equilibrio, hizo un movimiento convulsivo y se deslizó al agua, en que desapareció.

El nabab exhaló un grito; su pie se había deslizado en el mar de sangre que había bajo el cuerpo de su hermano.

Se arrojó al agua vestido mientras que la barca, cargada de cuatro cadáveres, proseguía bogando hacia el torreón de la *Dama blanca*.

Permaneció largo tiempo bajo el agua sondeando las profundidades sombrías de los pantanos. Tres veces se pudo verle aparecer y otras tantas oír su sonora voz pronunciar el nombre de su hermano.

Luis desapareció bajo el agua por última vez, ganando en seguida a nado la orilla.

En ese momento tocaba la barca el torrente y desaparecía bajo los velos de vapor y bruma que formaba el ropaje fantástico de la *Dama blanca*.

La barca hizo un molinete con violencia crujiendo sus maderas; los cadáveres se chocaron.

El abismo se cerró.

Las dos sillias de posta que hemos visto detenerse delante de la posada del Carneiro Coronado, sobre el puente de Redon habían pasado el río Oust por el puente de los Houssayes y llegado al castillo de Penhoel por el camino practicable a los carruajes.

Las puertas estaban abiertas. Pontalés había querido desafiar los sucesos y proclamar en alta voz que esperaba a pie firme a sus adversarios.

Nada había cambiado en el interior del edificio, desde hacía tres meses. Durante ese espacio de tiempo había continuado Pontalés habitando su castillo, no queriendo gozar aún de unos bienes que definitivamente no le pertenecían.

Pasado una vez el término prescrito contaba tomar la revancha.

Los viajeros de las dos sillias de posta estaban reunidos en el salón.

Habiase acostado a Marta en un ancho sillón, rodeándola todos. Estaba tan pálida como una muerta: sus hermosas facciones, ajadas, revelaban largos días de sufrimientos y tortura. Tenía los ojos ce-

rrados, era su aliento débil y parecía como que iba a abandonar la vida.

El tío Juan tenía una de sus manos buscando en ella imperceptibles pulsaciones. Diana y Elena intentaban calentar su otra mano a fuerza de besos.

Blanca estaba de rodillas a sus pies.

En torno suyo se encontraban Enrique, Roger, Vicente y el buen anciano Gerard.

A lo lejos se oyeron gritos agudos y prolongados.

Marta experimentó un débil estremecimiento y agitáronse sus párpados para volver a cerrarse.

Encontrábase en esa triste situación desde su salida de Redon. Sobrados sufrimientos habían desgarrado su corazón de madre. Durante el camino había intentado el tío Juan hablarle y prepararla, pero sus oídos habían permanecido cerrados.

Ignoraba cuanto había sucedido desde algunos días antes.

No tenía esperanza alguna y su corazón permanecía presa de la desgracia que ya no existía.

Todos en el salón de Penhoel tenían el mismo pensamiento, sin embargo de que ninguno se atreviese a decirlo en alta voz.

Se decían:

—¡Si muriera antes de ser feliz!

Porque sus mejillas iban poniéndose cada vez más pálidas y el aliento que de sus labios entreabiertos salía se debilitaba por momentos.

—¡Madre mía!—dijo el Angel con las lágrimas en los ojos,—¿no queréis despertar?

Marta no escuchaba.

Elena y Diana levantaban al cielo sus hermosos ojos húmedos, rogando a Dios con todo el poder de sus almas.

Repentinamente se levantaron las dos a la par: el amor había hecho nacer la misma idea en el fondo de sus corazones.

En un rincón del salón se ocultaban bajo las colgaduras de una ventana las dos arpas, mudas desde hacía mucho tiempo.

Diana y Elena las llevaron en silencio hasta el centro de la estancia.

Luego preludiaron dulcemente.

Después sus frescas y puras voces se unieron repitiendo aquella canción bretona que en otra época gustaba tanto Marta oír.

Los testigos de esa escena tenían sus miradas fijas en Marta, conteniendo la respiración.

La primera estrofa terminó sin que Marta hiciera un movimiento.

Las manos de Diana y Elena temblaban al pulsar las cuerdas de sus arpas. Sus voces se confundían con su llanto.

A la segunda estrofa se escapó del pecho de Marta un débil suspiro. Uniéronse todas las manos: sinceros votos subieron al Señor.

Diana y Elena cantaron la tercera estrofa.

Marta abrió los ojos: una vaga sonrisa se advertía en sus labios.

Elena y Diana abandonaron sus arpas para lanzarse a sus pies.

En ese momento se abrió la puerta del salón, apareciendo en el dintel Luis de Penhoel.

Su hermoso rostro estaba grave y triste: sus negros cabellos, empapados de agua y de sudor, caían en desorden sobre su traje.

La mirada de Marta se fijó primero en Diana, luego en Blanca y Elena; impregnábase su sonrisa de una ternura feliz.

Eleváronse entonces sus párpados, recorriendo sus ojos el círculo de amigos que le rodeaba.

Nadie osó hacer un movimiento ni pronunciar una palabra.

Cuando los ojos de Marta se fijaron en Luis de Penhoel, que permanecía inmóvil en el umbral de la puerta, se estremeció vivamente, coloreando sus mejillas una nube rosada.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

LA FILADORA

Casa de confianza

RECIBIDAS LAS NOVEDADES EN TODA CLASE DE ARTICULOS DE VESTIR

Corte gran Fantasia de 3 metros 3 pesetas	Sábanas Curado mallorquín 280 x 200, 10 pesetas	Tohallas Granite y Rusas 1'00 pesetas una
Pañuelos Bolsillo de Hilo 45 cms. 6 pesetas docena	Curado superior de Sóller 1'24 pesetas metro	Pañuelos seda Color Novedad 3 pesetas uno
Jerseys estambre superior Para niños y niñas, desde 4 pesetas	Bufandas seda Fantasia desde 3 pesetas	Cuellos Renard Fantasia Los de 15 ptas. a 10 ptas.

VENTAS AL CONTADO BAJOS DE LA ANTIGUA CASA ALZAMORA 63 - SAN MIGUEL - 65

PRECIO FIJO

NOTAS: A todo comprador que compre más de 5 ptas. se le hará un bonito regalo. Sólo se venderá un corte o una pieza de los artículos anunciados.

Obras nuevas

Blasco Ibañez.—La vuelta al Mundo de un Novelista, dos tomos. De la Brete.—Sacrificio heroico. Wander.—Medicina natural. San Miguel.—Geología. Marcelino Domingo.—Alas y Garras Romero López.—Tantum Ergo. De venta en La LIBRERIA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

N. Ticoulat - Dentista

Dentaduras dientes y coronas de oro. Precios económicos, Pelaires, n.º 102.

Pasajes

Francia, Cuba, Argentina, y todas las Américas. Arreglo documentación el mismo día, gratis. Grandes rebajas actualmente. Informes: ROCA; Calle de Santo Domingo, 12-2.º 2.ª

J. MAYOL

Rue de la Loubière, 7 - Marseille Comisiones y representaciones de toda clase de productos alimenticios. Telegramas Roblayol Marseille Teléfono 74-58. Registro Comercial 19.801.

Fábrica de cajas de cartón

-- DE --

JAIME PERELLO

Camino de la Vileta

En el Terreno

se vende solar con buena vista y también una casa. Informes: En esta Administración Danús, 2

Cabellos blancos

Rhum Quina Melis

único que en 10 días devuelve al cabello su color natural haciéndolo crecer rápidamente. Garantizado venta: Perfumería Oriental, Quint, 1.

Peluqueros y particulares

El mayor éxito del afeitado, se consigue suavizando las navajas y hojas Gillette con PASTA ORIHUELA 1 peseta. Venta: Perfumería Oriental, Quint, 1.

Terreno

se alquila casa con o sin muebles. Razón: en esta Administración, Danús, 2.

Estambres baratos

La Providencia

San Miguel, 50 y 52 - Palma

VINO

tinto puro de Son Rous de Lluchmayor a 9'35 ptas litro, Avenida Alejandro Rosselló, 98 (Estanco) y Cotoner, 75, (Santa Catalina).

Bicicleta

Vendo buen estado barata. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Vendo

una casa de mucha capacidad y muy ventilada en Son Español cerca del Colegio del Sagrado Corazón tanto al contado como a plazos. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se alquilan

Dos habitaciones amuebladas Informes: Burgos, 5.

Se necesitan

comisionados a sueldo o comisión. Indtil presentarse sin buenos informes. Darán razón: Zavelá, 8, B. de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde.

Vendo o traspaso

comercio establecido en punto céntrico de Palma. Informes: Arco Merced, n.º 1.

Clases particulares

Matemáticas y 2.ª enseñanza. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Aprendiz

que sepa leer y escribir y que viva en Santa Catalina o sus alrededores. Informarán: Danús 2.

VICHY CATALÁN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías.

Administración: Rambla de las Flores, 18 - Entrl.º Barcelona.



Calzado con piso de goma

Venta al Detail: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Compañía Trasmediterránea

Barcelona

Servicios para 1924

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería.	Lunes (16 horas).
Ibiza - Palma (correo)	Martes (13 horas)
Barcelona (directo)	Miércoles, (14 horas)
Valencia - Barcelona (quincenal). Génova	Jueves (17 horas)
Canarias (correo)	Cada dos sábados (20 horas)
Cette	Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería	Martes (17 horas)
Alicante - Barcelona	Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

PELETERIA DE M. BELTRAN

Gran surtido en pieles de Abrigo para Señoras. RENARDS legítimas, Patagonia, Canadá, Australia. Silka, gris fumé y Croisses naturales. ECHARPES, topo natural, castór, skungs y visóns norte. CHAQUETAS y Abrigos, últimos modelos de París. Pieles sueltas para adornos, en rasé, epllé, castór, topo, castoril, murmel, skungs, astrakán, petit-gris, mongoila y marmota, etc.

Calle Bolsería, 10, entresuelo

Gran taller de confección y reformas

Muebles

procedentes de la tienda de la calle de las Capuchinas se liquidan por haber traspasado el negocio a precios menos que de coste de fabricación. Calle Obispo Campins antes Rafas cerca del Instituto, n.º 4. Domingo Bannasar, horas de venta, mañanas, de 9 a 12, tardes de 3 a 5.

Piano

usado propio para estudio se vende. Informes: En esta Administración, Danús 2

Nodrizas

se necesita con leche de 2 a 6 meses informarán calle Vallorí, número 39 bajos.

Se vende

Un bote de 25 palmos muy bonito y casi nuevo a un precio baratísimo. Para Informes al Conserje del Club España

Despacho

para escritorio compraría en buen estado. Informes: En esta Administración, Danús 2.

Nodrizas

desea lactar criatura en su casa, buenos informes, punto céntrico de Palma. Informes: En esta Administración Danús, 2

Contable comercial

con seis años de práctica, informes inmejorables, se ofrece para llevar la contabilidad de casa de comercio o industria. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se vende barato

Auto Fiat de 4 asientos en muy buen estado, a toda prueba. Razón: Garage Amador, Conquistador, 25.



IMPERMEABLES
CASA CODINA
Unión, 8
PALMA

INTERESA AL PÚBLICO SABER

que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 2 reales el rollo de 8 m. Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte.

La colocación del papel es 0'60 pesetas el rollo. También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios.

Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos. Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo.

Gran surtido de papeles glaciados para cristales desde 1'50 pesetas el metro lineal. Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona - Canuda, 28.

TUS TUS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TUS TUS

ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Pianos Kiettman y Roschner

los mejores del mundo

De venta: CASA MOZART

SINDICATO, 94

Cerramos la edición habiendo recibido solamente una de las conferencias que tenemos abonadas, anomalía que atribuyeron en Telégrafos al temporal, que ha debido causar averías.

LA ELECTRICIDAD EN LOS PUEBLOS

Ampliación de la Central en Montuiri

El «Boletín Oficial» publica el siguiente edicto:

«Habiendo solicitado don Martín Ferrer Comas, concesionario de la Central eléctrica de Montuiri permiso para ampliar la con un motor a gas, a fin de disponer de fuerza motriz independiente de la producida por el motor actual, se pone en conocimiento de las Corporaciones y particulares, señalando un plazo de 30 días, a partir desde el siguiente en que se publique el presente anuncio en el B. O. de la provincia, para admitir las reclamaciones a que haya lugar, quedando de manifiesto el proyecto en las Oficinas de Obras Públicas (calle del Temple, 5 1.º) en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 13 del Reglamento reformado para instalaciones eléctricas de 7 de Octubre de 1904 acompañándose, además, a continuación, la nota formulada por el Ingeniero Jefe de la provincia de que trata el mencionado artículo, ampliada de conformidad con lo ordenado por la Dirección General de Obras Públicas en 7 de Julio de 1923.

Palma 22 de Noviembre de 1924.—El Gobernador, *Jerónimo Martel.*»

La nota citada de la Jefatura de Obras Públicas dice así:

«Don Martín Ferrer, Concesionario de la Central eléctrica de Montuiri en instancia dirigida al Excmo. señor Gobernador civil de la provincia solicita ampliar la fuerza que hoy produce su Central donde solo cuenta con un motor de 43 HP, cuya fuerza es insuficiente para atender a la demanda de fluido y empleo del mismo en su fábrica de mouturación. La ampliación consistirá en colocar un nuevo motor de gas pobre de 20 HP. en el emplazamiento que le había destinado al montar la fábrica actual preveyendo la necesidad que ahora se ha presentado. Las obras solo afectan al interior del edificio, sin servidumbre exterior, ni modificación alguna en las líneas de transporte para el suministro público ni el particular.»

Los collares y los ladrones

Con motivo del regalo hecho por Sir Basil Zaharoff a su esposa, la duquesa viuda de Marchena, vuelve la Prensa francesa a hablar de los collares famosos y de los recientes robos, que han provocado grandes escándalos mundanos.

Pero antes, por si nuestros lectores no los conocen, daremos algunos detalles sobre la interesante figura de Sir Basil Zaharoff. Cuenta actualmente setenta y cinco años y se le considera uno de los cinco primeros ricos del mundo. Nació en Constantinopla, de madre griega y padre ruso. El es súbdito británico y fué ennoblecido por el Rey Jorge después de la gran guerra. Se le llama el hombre misterio, y desde hace veinte años viene ejerciendo una influencia secreta, pero decisiva, en la diplomacia europea, tanto, que a la

última guerra greco-turca le llamaba en algunos Centros «la guerra de Zaharoff».

El poderoso millonario era poseedor de la mayor parte de las acciones de las fábricas de municiones durante la gran guerra y participante en la concesión del Gran Casino de Montecarlo.

Zaharoff ha hecho, durante su larga vida, donativos y obras de caridad realmente extraordinarios; pero siempre con el mayor misterio, como predicaba Jesucristo.

Entre los regalos ofrecidos por Sir Basil Zaharoff a su nueva esposa, figura un collar que perteneció a la Emperatriz de Rusia y que los «Soviets» vendieron en Nueva York. Es una alhaja única en su género y está formada por gruesos diamantes negros alternando con blancos.

Decíamos al principio que con este motivo se vuelve a hablar de los collares, especialmente del tan famoso, valorado en cinco millones, robado tan misteriosamente y sobre el que, al cabo de quince días de escándalo, se quiere hacer de pronto el silencio.

Los parisenses se indignan, con razón. Con tanto robo, va a creerse en el mundo entero que la capital francesa es el puerto de arrebatacapas.

Por un lado, los joyeros y los negociantes creando fantásticas leyendas alrededor de las joyas que quieren vender a precios fantásticos, en la forma que ya hemos relatado en esta sección de curiosidades, y por otro, las damas, un poco frágiles, dejándose robar, han dado motivo a la alarma de los que velan por el buen crédito de París.

«No—dicen escandalizados—. París no es una cueva de ladrones». Pero si es muchas veces un *rendez vous* de amor, y los galeones no son muchas veces lo románticos que era de desear. La comedia es siempre la misma. El caballero, por lo general buen mozo, ha sido desgraciado en el juego y debe pagar, antes del clásico plazo de veinticuatro horas, una crecida cantidad jugada bajo su palabra. ¿Dónde encontrarla? El collar de su amiga es la salvación.

La dama se conmueve. Está propicia al sacrificio. Aunque él no lo dice, bien sabe que si no se desprende de las perlas que adornan su cuello, su adorado se matará. Sería un eterno remordimiento... Para justificar la ausencia de la joya no hay más recurso que inventar un robo. Un ladrón desconocido se ha llevado el collar. La Policía interviene, y como tiene ya mucha práctica en estas aventuras, aclara el asunto. Se aclara demasiado. Entonces cuando la robada—robada realmente—ruega, implora que no se hable más de su collar.

La primera de estas historias descubiertas por la Policía, tan criticada a veces y tan indiscreta por su sagacidad otras, fué la de aquella señora, esposa de un rico industrial, que tuvo la infeliz ocurrencia de depositar dos millones de francos de alhajas en una arca, y la más infeliz desgracia de olvidarla en un coche. La Policía fué tan cruel que descubrió que la desaparición de las joyas coincidía con una enorme pérdida en el Casino del amigo íntimo de la dama, quien satisfizo puntualmente lo que había jugado bajo su palabra. El rico industrial tuvo que enterarse, por la Policía, de cosas desagradables; pero, hombre generoso, compró de nuevo las alhajas para evitar disgustos familiares.

La última historia es la de la coronela Lebrun Renault, que, a pesar de sus 60 años cumplidos, es apasionada de los dan-

TEATRO LÍRICO Mañana jueves de 4 tarde a 11 noche

Tess en el país de las tempestades

por la estrella del cine

MARY PICFORD

CINE MODERNO SALÓN PREDILECTO

A las 5 y media Exito del grandioso programa
EL HOGAR DEL SOLTERO por PAULINA FREDERICK
LA PERLA MISTERIOSA 1.ª Jornada
y ESPOSA Y MODELO cómica en 2 partes

Mañana.—**EL VELO DEL PORVENIR**; extraordinario drama por MARIA CORDA y **TRAGEDIAS DE AMOR** 4.ª

OTOÑO E INVIERNO. PARA SEÑORAS Y CABALLEROS

Lo más nuevo en artículos de vestir lo encontrarán en esta Casa

RAPAFEL FELIU BLANES

ALMACENES MATONS

PALMA DE MALLORCA

Riguroso Precio Fijo

Teléfono 255

LA CATALANA

Sindicato, 120 Sastrería a medida

¿QUIERE VD.

que su máquina de escribir marche como un cronómetro?

MÁNDELA HOY MISMO

y saldrá de nuestro TALLER DE REPARACIONES en estado de nueva.



ACCESORIOS, PAPEL CARBÓN, CINTAS
Piezas para todas las marcas.
Abonos mensuales a domicilio.

CASA MALONDRA

78 - Jaime II - 78, Palma

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interno durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

COPIAS

y Enseñanza Mecanografía
CASA BAR-LOCK, Quint 7

Revista de Prensa

Inglaterra y Egipto

De un editorial de «El Sol»:

«Ya la ruptura de los Tratados anglo-rusos y la rotunda afirmación de la autenticidad de la carta de Zinovieff hacen sospechar que con Mr. Austen Chamberlain había entrado en el Foreign Office la persuasión de que el mundo no tiene aún los oídos preparados para escuchar razones, por lo que había que cambiar el modo jónico por el tono dórico y mayor.

Pero los «últimatum» dirigidos a Egipto exceden a toda expectativa. Casi recuerdan al dirigido por Austria a Serbia con ocasión del asesinato del archiduque Francisco Fernando en Sarajevo. Las circunstancias guardan también alguna analogía, salvo en el rango del muerto. Así como el asesinato del archiduque se verificaba en Bosnia, es decir, en un país acupado por Austria, pero ambicionado por Serbia, ahora se verifica en Khartum, en el Sudán, país dominado actualmente por Inglaterra, en colaboración con el Egipto, pero ambicionado por Egipto.

Egipto no está representado en la Liga de Naciones. Es una lástima, porque de estarlo veríamos hasta qué punto puede utilizarse la nueva institución cuando se trata de un asunto que ha interesado profundamente a la potencia que más ha trabajado por la Liga. Todavía es posible que haya algún pueblo que llame la atención de la Liga acerca de la situación diplomática angioegipcia. No cabe duda de que allí se están poniendo las cosas como para una guerra, en caso de que los egipcios tomen realmente en serio su independencia. Creemos, por otra parte, que el caso está previsto en el pacto constitutivo de la Liga. Pero si la Liga mantiene el silencio, es posible que los italianos se pregunten, acordándose de su intervención cuando el bombardeo de Corfú, también originado por otro asesinato, si hay una medida para Italia y otra para Inglaterra.

Con estas observaciones no prejuzgamos la cuestión. Al contrario: hay muchas

razones para que una potencia europea simplice con la actitud de Inglaterra en este asunto. Se trata de un conflicto, en primer término, entre una potencia cristiana y una islámica, y aunque aquí la cuestión religiosa es de poca importancia, no lo es el hecho de que Inglaterra sea uno de los miembros esenciales de nuestra civilización, mientras que el moderno Egipto no lo es.

Pero, además, se trata de una disputa entre una potencia europea y un pueblo africano (que debe su prosperidad a la potencia europea), acerca del dominio del Sudán, país de negros, que no mantiene ninguna clase de reivindicación, pero al que conviene probablemente más estar bajo la protección de Inglaterra que bajo la del Egipto, en cuanto una dominación europea será probablemente más suave para sus hijos que la de los bajas egipcios, habituados secularmente a gobernar por la crueldad, como sus maestros árabes.

Hay también una cuestión económica. África es ya la última carta de Europa. Ha perdido América en la guerra, pues aunque Inglaterra conserva sus créditos sobre la América ibérica, no podría pagar con ellos lo que debe a los Estados Unidos, por lo que puede decirse que ha pasado a los Estados Unidos, o pasará cuando se lo propongan, el «control» económico que Inglaterra ejercía sobre la América ibérica, África es ahora el campo colonial que le queda a Europa.

Si Inglaterra fuera a ceder el Sudán a Egipto, con su gran riqueza presente y con el mucho mayor que podrá desarrollarse el día en que se aprovechen mejor las aguas de las fuentes del Nilo, no tardaría en surgir un movimiento islámico que en pocos años arrojaría del norte de África a todas las potencias europeas. Y aunque buena parte de Europa está descontenta del reparto de África y cree que sería de justicia rectificarlo, no le convendría que se emancipasen prematuramente los pueblos africanos, de donde debe sacar buena cantidad de alimentos y de ma-

terias primas y tampoco les convendría a los mismos pueblos africanos, que todavía han de progresar mucho para que puedan gobernarse a si mismos con eficacia, con clemencia y con espíritu de progreso.

Dicho esto, repetimos que los nuevos métodos ingleses contrastan demasiado con los anteriores para que no produzcan gran sorpresa»

La presencia de España

De una crónica de Londres, de Cesar Falcón, en «El Sol»:

«Inglaterra corresponde a la atención de España por las cosas inglesas con una atención similar por las cosas españolas. En una ciudad tan ciudad como Londres convergen cotidianamente las irradiaciones de todos los puntos del orbe. Londres es, en cierto modo, el centro universal. En cierto modo muy distinto a París. Nadie viene aquí, como a París, a poner su grano de arena en el gran edificio metropolitano. Nadie viene a hacer un poco de ciudad. Londres se hace solo. Todo el mundo viene a presentarse en Londres, a dejar constancia de su existencia. Por esto, sin salir de Londres, los londinenses ven sobre su plataforma, igual que en una exposición del espíritu humano, todo lo que existe sobre el lomo de la tierra.

Una de las almas más presentes, más familiar, es el alma española. Y lo mismo que siempre, a lo largo de la historia, el alma de España es el arte español. O la música en las armonías de Falla y en los dedos geniales de Carmen Alvarez o la pintura en los cuadros de Zuloaga y de Evaristo Valle, o el teatro en las comedias de Benavente y Martínez Sierra o la literatura en los libros de Unamuno y Blasco Ibáñez, o nada más que el nombre en las películas cinematográficas y en las zarzuelas de género chico. Algunas veces España no es sino una expresión evocadora para los ingleses, como cuando Anna Paulova baila las aventuras de Don Quijote, o Pola Nerí reproduce las eternas máscaras de Sevilla. Otras, en cambio, como en «El retablo de maese Pedro», y en los conciertos de Carmen Alvarez en el Aeolian Hall, es una nota joven, vital, llena de España. Pero Londres tiene una mirada atenta para todos los

paráfos. Para algo es una ciudad multi-forme y diversa. No importa que el público de los cinematógrafos de barrio crea en la España de Pola Nerí. Lo que importa es que este público la aplaude con tanta emoción como las damas aristocráticas del Aeolian Hall han aplaudido a Carmen Alvarez.

Si ahora, antes que la revista de un hecho, se trata de averiguar su causa, no sería difícil encontrarla en el paralelismo vital de los dos pueblos. Hay razón para que a varios cientos de personas inteligentes les plazca oír a una gran pianista, o ver los cuadros de un gran pintor. También es explicable el entusiasmo de las mecanógrafas por los gestos de una polaca en traza de española. Ambas emociones se comprenden por la novedad o por la sorpresa. Pero no puede comprenderse de idéntico modo la permanencia de la emoción. Desde que estoy en Londres no he dejado de sentir día tras día el latido de España. El igual que yo, con plácido deleite, lo sienten, ganosos de su continuidad, los ingleses.

Tampoco habría motivo para señalar particularmente el caso si todos los pueblos ilustres estuviesen presentes en Londres con la misma frecuencia. En Londres hay más italianos, más franceses, más chinos, más rusos, más japoneses, más escandinavos que españoles. Sin embargo, ni China, ni Italia, ni Francia, ni Escandinavia viven espiritualmente en Londres tanto como España. Todos estos países tienen en Londres una vida política. Las otras manifestaciones de sus espíritus están subordinadas a la política. El hecho político las saca a luz y les sirve de propaganda. En el caso de España ocurre al contrario. Cuando la política de Madrid viene a las columnas de los diarios se advierte enseguida que viene a completar la información de la multitud inglesa que ya conoce a la España de Don Quijote de la Galería Nacional, de los cuadros de Zuloaga, de los ensayos de Unamuno, de las comedias de Martínez Sierra, de los libros de Blasco Ibáñez, de los dedos de Carmen Alvarez o simplemente de «El asombro de Damasco» y las películas de Mary Pickford.

La única explicación comprensible de

un interés tan continuo y desinteresado es que las líneas históricas de los pueblos corren paralelas y el inglés, consciente e inconscientemente, siente esta cercanía inevitable. Esto se ve, mejor que en los libros, en el mapa.»

¡NADIE!

Vende más barato

ni presenta mejor surtido que los

ALMACENES

LE PRINTEMPS

San Nicolás, 3 y 5

NOVEDADES

SASTRERÍA

PELETERÍA

Bomba Bloch

S. MORANTA

Almacén de Material Eléctrico—Motores Siemens—Aparatos y accesorios de Radio—Lámpara Philips—Accesorios y lámparas para Auto

Monjas, 7